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Números naturais1
INTRODUCIÓN

O estudo dos números naturais implica o coñecemento
e a comprensión do sistema de numeración decimal
que actualmente empregamos. 
Por medio de exemplos sinxelos e cotiáns 
faráselles reflexionar aos alumnos sobre a utilidade 
do seu emprego.

Coas operacións básicas de suma, resta, multiplicación
e división aprenderán a manexar con soltura 
os números naturais. Estudarase así mesmo 
a potenciación, reflexionando sobre a súa utilidade para
representar de forma abreviada cálculos matemáticos. 

Débese facer fincapé na utilización correcta 
da xerarquía e propiedades das operacións  as regras
do uso de parénteses en operacións escritas, 
que xunto coa resolución de problemas matemáticos,
son os conceptos ue resultan máis complexos 
para os alumnos.

Tamén aprenderán a usar a calculadora para resolver
operacións aritméticas, pero debe inculcarse 
nos alumnos unha actitude crítica e de análise 
fronte os resultados obtidos.

RESUMO DA UNIDADE

• O sistema de numeración decimal utiliza as cifras 
do 0 ao 9. É un sistema posicional, porque o valor
de cada cifra no número depende do lugar 
ou posición que ocupa.

• Cos números naturais realízanse sumas, restas,
multiplicacións e divisións.

• As operacións combinadas hai que realizalas 
nesta orde: primeiro as parénteses, despois 
as multiplicacións e divisións na orde en que
aparecen, de esquerda a dereita, e finalmente 
as sumas e restas.

• Coa calculadora poderanse realizar todas 
as operacións aritméticas, pero será necesario
adoptar una actitude crítica e de análise ante 
os resultados obtidos.

• A potenciación permite expresar o produto 
de varios factores como un único número 
formado por unha base e un expoñente.

• Para multiplicar potencias da mesma base déixase 
a mesma base e súmanse os expoñentes.

1. Coñecer a estrutura 
do sistema de numeración
decimal.

2. Realizar operacións 
con números naturais.

3. Recoñecer as teclas 
da calculadora. Operacións.

4. Comprender o concepto 
de potencia.

• Sistema de numeración
decimal.

• Orde, equivalencia e posición
dos números.

• Suma e resta. 
• Multiplicación e división. 
• Operacións combinadas.

• Calculadora elemental.

• Potenciación: produto 
de factores iguais. 

• Base e expoñente.  
• Potencias de base 10.

• Lectura, escritura, ordenación 
e comparación de números
naturais. 

• Identificación das distintas ordes
de unidades e o valor posicional
de cada cifra.

• Identificación dos termos 
das operacións. 

• Aplicación das relacións entre
suma e resta. 

• Aplicación das relacións entre
multiplicación e división. 

• Identificación das teclas
numéricas, de operacións 
e de memoria da calculadora. 

• Realización de operacións
combinadas coa calculadora.

• Identificación dos termos 
dunha potencia. 

• Lectura e escritura de potencias.
• Simplificación da escritura 

de números mediante 
a potenciación.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

COÑECER A ESTRUTURA DO SISTEMA DE NUMERACIÓN DECIMAL1
O sistema de numeración decimal ten dúas características:

1.a É decimal: 10 unidades dunha orde forman 1 unidade da orde seguinte.
2.a É posicional: O valor de cada cifra depende da súa posición no número.

MILLÓNS (MM)

Centena
de millón

CMM DMM UMM CM DM UM C D U

Decena
de millón

Unidade
de millón

Centena
de millar

Decena
de millar

Unidade
de millar Centena Decena Unidade

MILLARES (M) UNIDADES (U)

F

1

⋅⋅ 10 ⋅⋅ 10 ⋅⋅ 10

! 1! 1!

Observa o seguinte número e completa.1

Expresa con cifras os números e colócaos en orde.

a) Tres millóns catrocentos cinco mil 
cento vinte.

b) Cincuenta mil oitocentos trinta e nove.

c) Mil seis.

d) Douscentos oito mil cincocentos setenta 
e sete.

e) Dezasete mil novecentos cincuenta 
e dous.

f) Tres mil cincocentos cincuenta e sete.

g) Doce.

h) Setecentos trinta e dous.

2

.................. unidades

UMM CM DM UM C D U

.................. unidades

Lese ...................................................................................................

UMM CM DM UM C D U

8 7 0 6 2 6 5

F

F
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ORDE DE UNIDADES LESENÚMERO VALOR

15.728

NÚMERO DESCOMPOSICIÓN POLINÓMICA

432.100 400.000 + 30.000 + 2.000 + 100

234.912

3.432.000

32.111.120

1.540.003

533

Centenas 700 Quince mil setecentos vinte e oito

Setenta e catro mil cento cincuenta e seis

1.967

87.003

415

Oitenta e sete mil tres

Corenta e cinco

Completa a táboa, indicando a orde de unidades e o valor da cifra 7 en cada número.3

Escribe a descomposición polinómica dos seguintes números.4

Escribe o número que representa cada descomposición polinómica.5

NÚMERODESCOMPOSICIÓN POLINÓMICA

5.000.000 + 300.000 + 70.000 + 8.000 + 100 + 50 + 6

700.000 + 9.000 + 500 + 40 + 1

10 UMM + 80 CM + 40 DM + 1 UM

4 DM + 5 UM + 8 C + 6 D + 9 U

7 UM + 0 C + 4 D + 1 U

23 DMM + 15 UMM + 1 CM + 10 DM + 4 UM
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Para ordenar unha serie de números colocámolos de maior a menor, ou viceversa.
Utilízanse os símbolos:

> maior ca 75.460 > 56.123 318 > 316
< menor ca 08.937 < 8.990 24 < 27

Escribe 4 números anteriores e posteriores a 8.475.6

Forma 6 números de 4 cifras cos números das seguintes figuras.
Ordénaos de menor a maior (<).

7

Dados os seguintes números, colócalos no seu lugar correspondente.8

Por un aeroporto pasaron en 8 días os seguintes números de pasaxeiros.

24.789, 33.990, 17.462, 26.731, 30.175, 28.430, 31.305 e 19.853

Ordena os números de pasaxeiros en orde crecente, de menor a maior.

9

Anteriores

...................

...................

...................

...................

Números:

Ordenación:

17.630 7.478

15.080

15.080 51.498 5.478 7.500

8.475 Posteriores

...................

...................

...................

...................

...................

...................

...................

...................

...................

...................

............... < ............... < ............... < ............... < ............... < ...............

............ < ............ < ............ < ............ < ............ < ............

1
831600 _ 0237-0248.qxd  28/3/07  15:42  Página 240



241! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S. A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

1

NOME: CURSO: DATA:

SUMA OU ADICIÓN

Os termos da adición chámanse sumandos.
O resultado é a suma ou total.

Nunha piscifactoría introdúcense un día 24.350 troitas, outro día 18.812 e un terceiro 9.906. 
Cantas troitas hai?

RESTA OU SUBTRACCIÓN

Os termos da subtracción chámanse minuendo e subtraendo.
O resultado é a resta ou diferenza.

Proba da resta
Para comprobar se unha resta é correcta, a suma do subtraendo e a diferenza debe 
dar o minuendo:

subtraendo ++ diferenza == minuendo

F

F

F

F

SUMANDOS

SUMA ou TOTAL

DM UM C D U

2 4 3 5 0

1 8 8 1 2

+ 9 9 0 6

5 3 0 6 8

EXEMPLO

Unha piscina ten unha capacidade de 15.000 litros de auga. Apareceron unhas gretas
e saíron 1.568 litros. Que capacidade ten agora?

Comprobación:

EXEMPLO

F

F

F

MINUENDO

SUBTRAENDO

RESTA ou DIFERENZA

DM UM C D U

1 5 0 0 0

− 1 5 6 8

1 3 4 3 2

F

F

F

SUBTRAENDO

RESTA ou DIFERENZA

MINUENDO

DM UM C D U

1 5 6 8

+ 1 3 4 3 2

1 5 0 0 0

OBXECTIVO 2

REALIZAR OPERACIÓNS CON NÚMEROS NATURAIS
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1
Efectúa as seguintes operacións.

a) 23.612 + 915 + 1.036 = b) 114.308 + 24.561 + 37 =

Completa coas cifras correspondentes.

a) b)

Completa as operacións e escribe dúas restas por cada suma.

a) 5.665 + 1.335 = b) 777 + 11.099 =

A multiplicación é a suma de varios sumandos iguais.

Os termos da multiplicación denomínanse factores. O resultado final chámase produto.

Completa.

a) 50 + 50 + 50 + 50 + 50 + 50 = 50 ⋅ =

b) 415 + 415 + 415 + 415 + 415 + 415 = ⋅ =

Efectúa as multiplicacións.5

4

3

2

1

××

7

5

8

15

20

80 65 12 10 ××

10

100

1.000

10.000

100.000

5 10 20 25

Nunha regata de barcos de vela hai 20 barcos con 4 tripulantes cada un.
Cantos tripulantes participan en total?

4 + 4 + 4 + 4 + … + 4 20 veces → 4 ⋅ 20 = 80 tripulantes

EXEMPLO

1 4 4 3

+ 5 7

6 9 1 0 3 5

6 3

− 1 2 8 4

4 1 5 6 4 2

A suma e a resta son operacións inversas.

3.058 + 819 = 3.877 3.877 − 819 = 3.058

3.877 − 3.058 = 819
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1

A multiplicación de dous ou máis números pódese realizar de distintas maneiras sen que o resultado varíe. 
Son as propiedades conmutativa e asociativa.

Por una estrada circulan 6 camións que transportan 10 coches cada un. Cantos coches son?

Conmutativa
6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6 ⋅ 10 = 60 coches

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 10 ⋅ 6 = 60 coches

O resultado non varía:
6 ⋅ 10 = 10 ⋅ 6

Se cada un deses coches ten 4 rodas, cantas rodas hai en total?

Asociativa
(6 ⋅ 10) ⋅ 4 = 60 ⋅ 4 = 240 rodas 6 ⋅ (10 ⋅ 4) = 6 ⋅ 40 = 240 rodas

O resultado non varía:
(6 ⋅ 10) ⋅ 4 = 6 ⋅ (10 ⋅ 4)

EXEMPLO

Completa.

a) 8 ⋅ 9 = 9 ⋅ .........
......... = .........

b) ........ ⋅ 15 = 15 ⋅ .........
......... = .........

c) ......... ⋅ ......... = ......... ⋅ .........
......... = .........

d) ......... ⋅ 6 = ......... ⋅ .........
......... = 48

6

Completa. 

a) 12 ⋅ 4 ⋅ 2 = 12 ⋅ (4 ⋅ 2) = 12 ⋅ 8 = 96

12 ⋅ 4 ⋅ 2 = (12 ⋅ 4) ⋅ 2 = ......... ⋅ 2 = .........

b) 7 ⋅ 10 ⋅ 3 = 7 ⋅ (10 ⋅ 3) = ......... ⋅ ........ = .........
7 ⋅ 10 ⋅ 3 = (7 ⋅ 10) ⋅ 3 = ......... ⋅ ........ = .........

c) 11 ⋅ 5 ⋅ 6 =

11 ⋅ 5 ⋅ 6 =

d) 3 ⋅ 5 ⋅ 10 =

3 ⋅ 5 ⋅ 10 =

7
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Dividir é repartir unha cantidade en partes iguais.

Os termos da división chámanse dividendo, divisor, cociente e resto.

– Dividendo: cantidade que se reparte (D).
– Divisor: número de partes que se fan (d).
– Cociente: cantidade que corresponde a cada parte (c).
– Resto: cantidade que queda sen repartir (r).

Xoán trouxo á clase 450 lambetadas. Repárteas entre os seus 25 compañeiros. 
Cantas lambetadas lle tocan a cada un?

Dividendo: D = 450
Divisor: d = 25
Cociente: c = 18
Resto: r = 0

En toda división cúmprese que:
D = d ⋅ c + r (propiedade fundamental da división)

A división pode ser:

• Exacta. O seu resto é cero: r = 0.
Non sobra ningunha cantidade.

• Inexacta. O seu resto non é cero: r ! 0 e r < d.
Denomínase división enteira. 

1

EXEMPLO

EXEMPLO

Cantas garrafas de 50 litros se poden encher co contido de cada un destes bidóns?8

450

200
0

25

18 lambetadas tocánlle a cada compañeiro.

288

48
0

24

12

Exacta

garrafa bidón bidón

288 = 24 ⋅ 12

r = 0

96

21

25

3

Inexacta

96 = 25 ⋅ 3 + 21

r = 21 e 21 < 25

50 litros
3.300
litros

4.150
litros
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1

725 −− (60 ⋅⋅ 7 ++ 10) = 725 − (420 + 10) = 725 − 430 = 295

(15 ⋅⋅ 2) :: (17 −− 12) = 30 : 5 = 6

EXEMPLO

Resolve as seguintes divisións. Indica cales son exactas e inexactas.
Utiliza a propiedade fundamental da división.

a) 609 : 3 = c) 1.046 : 23 =

b) 305 : 15 = d) 16.605 : 81 =

9

Completa estas táboas.10

Os 2.700 alumnos dun colexio van de campamento. Poden ir en autobuses de 55 prazas
sen que sobre ningún? E en autobuses de 30 prazas? Razoa as respostas.

11

DIVIDENDO

350 5

54 9

4 30

DIVISOR COCIENTE DIVIDENDO

3 45

150 30

500 10

DIVISOR COCIENTE

OPERACIÓNS COMBINADAS

Para resolver operacións combinadas (sumas, restas, multiplicacións e divisións…) hai que seguir 
unha orde:

1.o Quitar parénteses.
2.o Resolver as multiplicacións e divisións (na orde en que aparecen).
3.o Resolver as sumas e restas (na orde en que aparecen).

Efectúa as seguintes operacións combinadas.

a) 450 − (75 ⋅ 2 + 90) = 450 − (150 + 90) = 450 − 240 = 210

b) 350 + (80 ⋅ 6 − 150) =

c) 600 : 50 + 125 ⋅ 7 =

d) 8 ⋅ (50 − 15) : 14 + (32 − 8) ⋅ 5 =

12
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OBXECTIVO 3

NOME: CURSO: DATA:

RECOÑECER AS TECLAS DA CALCULADORA. OPERACIÓNS1
Nunha calculadora básica interésanos coñecer as seguintes teclas.

• Teclas numéricas: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 , 9.
• Teclas de operacións: +, −, ×, ÷, =.
• Teclas de memoria: utilízanse para realizar operacións combinadas.

– Suma un número á memoria (almacénao).
– Resta un número á memoria (almacénao).
– Recupera o número que hai almacenado.
– Borra o número que hai na memoria.

• Outras teclas: ON (acendido), OFF (apagado).

Fai as seguintes operacións coa calculadora.

a) 775 + 150 = c) 2.350 − 1.500 = e) 1.736 : 31 =

b) 60 ⋅ 22 = d) 125 : 25 = f) 100 ⋅ 25 =

1

Resolve as operacións combinadas coa calculadora.2

Resolve coa calculadora. Que observas nos exercicios a) e b), e c) e d)?

a) (150 : 15) + 35 = c) 95 ⋅ (81 − 57) =

b) 150 : (15 + 35) = d) 95 ⋅ 81 − 57 =

3

Un quiosco de prensa ten 1.300 xornais. Pola mañá vendéronse 745 xornais 
e pola tarde 350. Cantos xornais quedan ao final do día?

a) Expresa a operación (combinada) coas súas cifras e signos correspondentes.

b) Resolve o problema coa calculadora e escribe a secuencia de operacións.

4

a) 35 + 12 ⋅ 6 35 12 ⋅ 6 = 72 Resultado = 63

b) (15 ⋅ 5) − (10 ⋅ 4) 15 ⋅ 5 = 75 10 ⋅ 4 Resultado =

c) 150 + 7 ⋅ 6

d) 18 − 17 : 50

F

F

F

F

M+

M−

MR

MC

M+ M+ MR

M−
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1

Unha potencia é a forma abreviada de escribir unha multiplicación de factores iguais.

Unha potencia está formada por unha base e un expoñente.

Por tanto: 43 = 4 ⋅ 4 ⋅ 4.

No ximnasio do colexio hai 4 caixas de cartón, cada unha das cales contén 4 redes con 4 pelotas en cada
rede. Cantas pelotas hai en total?

4 caixas, 4 redes e 4 pelotas 4 ⋅ 4 ⋅ 4 = 216 pelotas

Esta operación podémola expresar da seguinte maneira.

43 = 4 ⋅ 4 ⋅ 4
43 é unha potencia.

EXEMPLO

OBXECTIVO 4

NOME: CURSO: DATA:

COMPRENDER O CONCEPTO DE POTENCIA

Resolve coa calculadora. Que observas nos exercicios a) e b), e c) e d) e e) f?

a) 5 ⋅ 5 ⋅ 5 ⋅ 5 = 54 d) 6 ⋅ 6 =

b) 7 ⋅ 7 ⋅ 7 = e) 4 ⋅ 4 ⋅ 4 =

c) 20 ⋅ 20 ⋅ 20 ⋅ 20 ⋅ 20 ⋅ 20 = f) 3 ⋅ 3 ⋅ 3 =

2

F

F

Base: factor que se repite. Expoñente: número de veces que hai
que multiplicar a base por ela mesma.

Lese: «Catro elevado ao cubo».
43 FF

Completa a seguinte táboa.1

POTENCIA

35 Tres (elevado) á quinta

Cinco (elevado) á sexta

64

10 3

BASE EXPOÑENTE LESE

Escribe como produto de factores iguais.

a) 24 = 2 ⋅ 2 ⋅ 2 ⋅ 2 d) 105 =

b) 63 = e) 74 =

c) 82 = f) 55 =

3

Calcula o valor das seguintes potencias.

a) 32 = 3 ⋅ 3 = 9 d) 103 =

b) 43 = e) 92 =

c) 24 = f) 53 =

4
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POTENCIAS DE BASE 10

• As potencias de base 10 e calquera número natural como expoñente son un caso especial de potencias.
• Utilízanse para expresar números moi grandes: distancias espaciais, habitantes dun país, etc.

! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S. A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

1
Escribe con números.

a) Seis elevado ao cadrado = c) Oito elevado ao cadrado =

b) Tres elevado ao cubo = d) Dez elevado á cuarta =

5

Expresa os seguintes números como potencias. 

a) 25 = 5 ⋅ 5 c) 81 = e) 100 =

b) 49 = d) 64 = f) 36 =

7

Completa a seguinte táboa.6

NÚMEROS

Elevado ao cadrado 1 49 100

8 125Elevado ao cubo

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

POTENCIA

102 10 ⋅ 10 100 Cen

103 10 ⋅ 10 ⋅ 10 1.000 Mil

104 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 10.000 Dez mil

105 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 100.000 Cen mil

106 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 1.000.000 Un millón

EXPRESIÓN NÚMERO LESE

Expresa en forma de potencia de base 10 os seguintes produtos.

a) 10 ⋅ 10 ⋅ 10 = c) 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 =

b) 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 = d) 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 ⋅ 10 =

8

Completa. 9

NÚMERO

2.000 2 ⋅ 1.000 2 ⋅ 103

25.000 25 ⋅

15 ⋅ 100

4 ⋅ 106

13.000.000

33 ⋅ 10.000

PRODUTO DE DOUS NÚMEROS CON POTENCIA DE BASE 10

248

831600 _ 0237-0248.qxd  28/3/07  15:42  Página 248















249! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S. A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

Divisibilidade2
INTRODUCIÓN

O concepto de divisibilidade require dominar 
a multiplicación, división e potenciación de números
naturais. É fundamental dedicar o tempo necesario 
á práctica da descomposición dun número en factores
primos, aplicando os criterios de divisibilidade explicados
e aprendendo a distinguir entre números primos 
e compostos.

O emprego da técnica de descomposición en factores
primos dun número dado permítenos obter 
os múltiplos e divisores dese número. O cálculo 
do máximo común divisor e o mínimo común múltiplo 
de varios números será o paso seguinte. Este proceso
non resultará complicado, pois trátase de aplicar, 
paso a paso, cada un dos conceptos vistos durante 
a unidade. 

Todos os conceptos que se tratan na unidade 
son de grande utilidade, xa que nos serven para
transmitir e interpretar informacións relacionadas 
co contorno: número de baldosas necesarias para
enlousar un cuarto; como repartir unha cantidade 
de litros en garrafas de diferente capacidade…

Ao resolver problemas da vida real, os alumnos
aplicarán de forma práctica os conceptos explicados
na unidade, polo que é fundamental que os entendan
e practiquen.

RESUMO DA UNIDADE

• Un número natural a é múltiplo doutro b
se a división a : b é exacta. Dise tamén 
que b é divisor de a e que a é divisible por b. 

• Un número é divisible por 2 se acaba en 0 ou cifra
par. É divisible por 3 cando a suma das súas cifras 
é múltiplo de 3. É divisible por 5 cando acaba 
en 0 ou 5. É é divisible por 10 cando acaba en 0.

• Número primo é aquel que só é divisible 
por el mesmo e pola unidade. Aos números 
que non son primos chámaselles compostos.

• A descomposición en factores primos permite
expresar un número como produto de varios
números primos elevados a potencias. 

• O máximo común divisor (m.c.d.) de dous números
é o maior dos divisores comúns de ambos. Obtense
descompoñendo cada número en produto 
de factores primos e multiplicando os factores
comúns elevados ao menor expoñente. 

• O mínimo común múltiplo (m.c.m.) de dous
números é o menor dos múltiplos comúns. Obtense
descompoñendo cada número en produto 
de factores primos e multiplicando os factores
comúns e non comúns elevados ao maior
expoñente.

1. Identificar os múltiplos
e divisores dun número.

2. Comprender e aplicar
os criterios de divisibilidade.

3. Diferenciar entre número primo
e número composto.
Descomposición en factores
primos.

4. Obter múltiplos e divisores
comús de varios números.

• Cálculo dos múltiplos 
e divisores dun número. 

• Relación de divisibilidade.

• Criterios de divisibilidade por 2,
3, 5 e 10.

• Números primos 
e compostos. 

• Descomposición en factores
primos.

• Obtención dos múltiplos 
e divisores comúns de varios
números. 

• Uso do m.c.d. e o m.c.m.
na resolución de problemas.

• Cálculo dos múltiplos 
e divisores dun número.

• Aplicación dos criterios 
de divisibilidade. 

• Expresión en forma de táboa 
destes criterios. 

• Identificación de números primos 
e compostos. 

• Relación de divisibilidade 
entre dous números.

• Escritura dun número como
produto de factores primos.

• Cálculo dos divisores e múltiplos
comúns de varios números. 

• Aplicación dos conceptos 
estudados a problemas 
cotiáns.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

IDENTIFICAR OS MÚLTIPLOS E DIVISORES DUN NÚMERO2

Nunha tenda de deportes as pelotas de tenis véndense en botes de 3 unidades.
Cantas pelotas podo comprar?

3 pelotas 6 pelotas 9 pelotas 12 pelotas 15 pelotas …

3 ⋅ 1 = 3 3 ⋅ 2 = 6 3 ⋅ 3 = 9 3 ⋅ 4 = 12 3 ⋅ 5 = 15 …

Pódense comprar 3, 6, 9, 12, 15… pelotas.

Os números 3, 6, 9, 12, 15… son múltiplos de 3.

EXEMPLO

Os múltiplos dun número son os que se obteñen multiplicando ese número 
por 1, 2, 3, 4, 5… é dicir, polos números naturais.

Múltiplos de 4 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28…

Fíxate na seguinte secuencia e complétaa.1

Completa as seguintes táboas.2

• 3 é múltiplo de 3 porque 3 = 3 ⋅ 1

• 6 é múltiplo de 3 porque 6 = 3 ⋅ 2

• 9 é múltiplo de 3 porque 9 = 3 ⋅ 3

• 12 é múltiplo de 3 porque 12 = 3 ⋅ 4

• 15 é múltiplo de 3 porque 15 = 3 ⋅ ........

• ........ é múltiplo de 3 porque ........ = 3 ⋅ ........

• ........ é múltiplo de 3 porque ........ = 3 ⋅ ........

• ........ é múltiplo de 3 porque ........ = 3 ⋅ ........

• ........ é múltiplo de 3 porque ........ = 3 ⋅ ........

• ........ é múltiplo de 3 porque ........ = 3 ⋅ 10

24

21
Son números ........................
F

F

×

1

3

5

7

9

1 2 3 4

4

14

35

70

5 6 7 8 9 10

F
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2
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×

2

4

6

8

10

1 2 3 4

24

16

32

90

5 6 7 8 9 10

Escribe os números que faltan (nalgúns apartados poden existir varias solucións).

a) 28 é múltiplo de 4 porque 28 = 4 ⋅ .......
b) 35 é múltiplo de ....... porque ....... = ....... ⋅ 7

c) ....... é múltiplo de ....... porque ....... = ....... ⋅ .......
d) ....... é múltiplo de 8 porque ....... = 8 ⋅ .......
e) 30 é múltiplo de 10 porque 30 = 10 ⋅ .......
f) 54 é múltiplo de ....... porque ....... = ....... ⋅ .......

3

Calcula mentalmente catro múltiplos de:

a) 3 c) 9 e) 6

b) 5 d) 11 f) 8

4

Escribe os números que sexan:

a) Múltiplos de 3 menores ca 36.

b) Múltiplos de 4 menores ca 60.

c) Múltiplos de 100 menores ca 1.000.

d) Múltiplos de 7 que estean comprendidos entre 30 e 90.

5

Xoán acode a uns grandes almacéns e observa que algúns artigos se venden 
da seguinte forma.

• As cintas de vídeo en paquetes de 3 unidades.

• Os lapis en bolsas de 2 unidades.

• Os disquetes en caixas de 10 unidades.

• Os CD en grupos de 5 unidades.

Cantas unidades de cada artigo poderiamos comprar?

6
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Unha división exacta é aquela en que, ao dividir dous números entre si, o seu resto é cero.

Os divisores dun número son os que dividen ese número un número exacto de veces.

6 e 8 son divisores de 24 porque dividen exactamente a 24.
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Quero gardar 18 lapis en bolsas, de modo que cada una delas conteña a mesma cantidade 
de lapis sen que sobre ningún. Teño que ordenalos e agrupalos das seguintes maneiras.      

• Os números 1, 2, 3, 6, 9, 18 son divisores de 18.

• Os lapis están agrupados en bolsas con igual cantidade deles.

• A división é exacta, non sobra nada:

– 1 é divisor de 18 porque 18 : 1 = 18 e o resto é 0.
– 2 é divisor de 18 porque 18 : 2 = 9 e o resto é 0.
– 3 é divisor de 18 porque 18 : 3 = 6 e o resto é 0.
– 6 é divisor de 18 porque 18 : 6 = 3 e o resto é 0.
– 9 é divisor de 18 porque 18 : 9 = 2 e o resto é 0.
– 18 é divisor de 18 porque 18 : 18 = 1 e o resto é 0.

EXEMPLO

2
24

0

6

4 veces

24

4

5

4

24

0

8

3 veces

24

3

7

3

1 bolsa de 18 lapis 2 bolsas de 9 lapis 3 bolsas de 6 lapis

6 bolsas de 3 lapis 9 bolsas de 2 lapis 18 bolsas de 1 lapis

18

08
0

1

18

18

0

2

9

18

0

3

6

18

0

6

3

18

0

9

2

18

0

18

1
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2

Completa a seguinte táboa.7

Risca aqueles números que non sexan:

Divisores de 5 = 1, 3, 5 Divisores de 25 = 1, 3, 5, 10, 20, 25
Divisores de 9 = 1, 2, 3, 6, 9 Divisores de 48 = 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 12, 16, 20, 24, 30, 45, 48
Divisores de 11 = 1, 3, 9, 11 Divisores de 100 = 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 40, 50, 60, 75, 90, 100

8

Indica se son verdadeiras ou falsas as afirmacións e razoa a resposta.
O número 15 é:

a) Múltiplo de 5 ou porque 5 ⋅ ......... = .........
b) Divisor de 10 ou porque  ............................
c) Múltiplo de 6 ou porque  ............................
d) Divisor de 45 ou porque  ............................FV

FV

FV

FV

9

Calcula todos os divisores de:

a) 18 d) 20

b) 22 e) 16

c) 15 f) 14

10

12 : 1 12 : 2 12 : 3 12 : 4 12 : 5 12 : 6 12 : 7 12 : 8 12 : 9 12 : 10 12 : 11 12 : 12

División

Cociente

Resto

Na clase de Educación Física hai 24 alumnos. De cantas maneiras se poderán formar 
grupos iguais de alumnos sen que sobre ningún? Razoa a resposta.

11

Para calcular todos os divisores dun número dividímolo entre os números naturais menores e iguais 
ca el. Os números que fan que a división sexa exacta son os seus divisores.
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Múltiplo e divisor son dous conceptos relacionados entre si. Nunha división exacta de dous números 
existe unha relación chamada divisibilidade.

• O número maior é múltiplo do menor.

• O número menor é divisor do maior.

48 : 8 = 6 48 é múltiplo de 8, porque 48 = 8 ⋅ 6.
8 é divisor de 48, porque 8 divide un número exacto de veces a 48
(6 veces).

48 : 6 = 8 48 é múltiplo de 6, porque 48 = 6 ⋅ 8.
6 é divisor de 48, porque 6 divide un número exacto de veces a 48
(8 veces).

254 ! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S. A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

2
Completa coa palabra adecuada, múltiplo ou divisor.

a) 25 é ...................... de 5 d) 11 é ........................ de 33

b) 60 é ...................... de 120 e) 100 é ...................... de 25

c) 16 é ...................... de 8 f) 7 é ......................... de 63

12

Dados os números 15, 10, 1, 25, 5, 8, 20, 45, 2, 12, indica cales son:

a) Divisores de 50.

b) Múltiplos de 3.

13

Observa estes números: 9, 25, 15, 20, 48, 100, 45, 5, 2, 22, 3.
Forma, polo menos, 4 parellas que verifiquen a relación de divisibilidade.

14

F

F
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2

Un atleta percorre unha distancia en saltos de 2 metros.

0 2 4 6 8 10 12 14 …

Unha ra percorre unha distancia en saltos de 3 metros.

0 3 6 9 12 15 18 21 …

Unha garza percorre unha distancia en saltos de 5 metros.

0 5 10 15 20 25 30 35 …

Un canguro percorre unha distancia en saltos de 10 metros.

0 10 20 30 40 50 60 70 …

• Os saltos do atleta teñen algo en común; ao dividilos entre 2, a división é exacta: o resto é cero; 
son múltiplos de 2 e a distancia entre eles é a mesma, 2 metros.
Os números que acaban en 0, 2, 4, 6 e 8 son divisibles por 2. Esta é a regra de divisibilidade por 2.

• Os saltos da ra teñen algo en común; ao dividilos entre 3, a división é exacta: o resto é cero; 
son múltiplos de 3 e a distancia entre eles é a mesma, 3 metros.

Observa que se sumamos as súas cifras, o número obtido é múltiplo de 3. Esta é a regra 
de divisibilidade por 3.

3, 12, 21... As súas cifras suman 3, que é múltiplo de 3.
6, 15, 24... As súas cifras suman 6, que é múltiplo de 3.
9, 18, 27... As súas cifras suman 9, que é múltiplo de 3.

• Os saltos da garza teñen algo en común; ao dividilos entre 5, a división é exacta: o resto é cero; 
son múltiplos de 5 e a distancia entre eles é a mesma, 5 metros.
Os números que acaban en 0 ou en 5 son divisibles por 5. Esta é a regra de divisibilidade por 5.

• Os saltos do canguro teñen algo en común; ao dividilos entre 10, a división é exacta: o resto é cero; son
múltiplos de 10 e a distancia entre eles é a mesma, 10 metros. 
Os números que acaban en 0 son divisibles por 10. Esta é a regra de divisibilidade por 10.

EXEMPLO

OBXECTIVO 2

COMPRENDER E APLICAR OS CRITERIOS DE DIVISIBILIDADE

NOME: CURSO: DATA:

Os criterios de divisibilidade son unha serie de normas que permiten saber se un número é divisible 
por 2, 3, 5, 10… 

Esta é tamén unha maneira fácil de realizar divisións exactas. A continuación, imos calcular estes criterios.
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2
Indica cal dos números cumpre os criterios de divisibilidade da táboa (algúns números 
poden selo por varios).

1

Dos números 230, 496, 520, 2.080, 2.100, 2.745 e 455, di:

a) Cales son múltiplos de 2?

b) E múltiplos de 3?

c) Cales son múltiplos de 5?

d) E múltiplos de 10?

2

Completa as cifras que faltan en cada número para que se cumpra o criterio
de divisibilidade que se indica (poden existir varias solucións).

3

DIVISIBLE POR 2 DIVISIBLE POR 3 DIVISIBLE POR 5 DIVISIBLE POR 10

18

35

40

84

100

150

1.038

480

1.002

5.027

36.... 364 369 365

Non pode ser.
Non acaba en 0 

nin en…

Non pode ser.
Non acaba en 0, 

nin en 2…

360

35.02....

9....6

1.4....0

8.8....5

43....79

DIVISIBLE POR 2 DIVISIBLE POR 3 DIVISIBLE POR 5 DIVISIBLE POR 10
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2

Os 5 xogadores dun equipo de baloncesto queren saber de cantas maneiras poden formar 
grupos iguais para realizar os seus adestramentos.

Pódense agrupar en conxuntos de 1 e de 5 xogadores.
O número 5 só ten dous divisores: 5 e 1 (el mesmo e a unidade). Dise que é un número primo.

De igual maneira ocorre cos 7 xogadores dun equipo de balonmán.
O número 7 só ten dous divisores: 7 e 1. É un número primo.

Teño 8 libros para colocar nun andel. Cantos grupos iguais deles podo formar?

Pódoos colocar en grupos de 1, 2, 4 e 8 libros.
O número 8 ten varios divisores. Dise que é un número composto.

EXEMPLO

5

0

1

5

5

1

2

2

5

2

3

1

5

1

4

1

5

0

5

1

8
0

1

8

8
0

2

4

8
2

3

2

8
0

4

2

8
3

5

1

8
2

6

1

8
1

7

1

8
0

8

1

Calcula os números primos que hai desde 70 ata 100 (escríbeos en vermello).1

70 71 72 80

81 85

97 100

Clasifica os números en primos ou compostos: 6, 15, 7, 24, 13, 2, 20, 11 e 10.

a) Números primos:

b) Números compostos:

2

Un equipo de fútbol ten 11 xogadores.

a) De cantas maneiras se poden colocar formando grupos iguais de xogadores?

b) Se se une ao adestramento outro xogador, como se agruparían?

3

OBXECTIVO 3

NÚMEROS PRIMOS E COMPOSTOS. DESCOMPOSICIÓN EN FACTORES PRIMOS

NOME: CURSO: DATA:

Número primo: só ten dous divisores, el mesmo e a unidade.
Número composto: ten máis de dous divisores.
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Determina os divisores de 36.

1.º Descompoñemos en factores primos o número 36.

– Colócase o número.

– Trázase unha liña vertical á súa dereita.

– Comézase a dividir entre os sucesivos números primos: 2, 3, 5, 7…

– Acabamos de dividir cando o último número é un número primo (cociente 1).

36 2 – O primeiro número primo polo que é divisible 36 é 2:  36 : 2 = 18

18 2 – O primeiro número primo polo que é divisible 18 é 2:  18 : 2 = 9

9 3 – O primeiro número primo polo que é divisible 9 é 3:      9 : 3 = 3

3 3 – O primeiro número primo polo que é divisible 3 é 3:      3 : 3 = 1

1

Podemos expresar o número 36 como produto doutros números primos: 

36 = 2 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅ 3 = 22 ⋅ 32 = 4 ⋅ 9

2.º Colocamos en fila o 1 e as potencias sucesivas do primeiro factor primo. 
Neste caso sería desde 2 ata 22 = 4.

1 2 4

3.º Multiplicamos cada número da fila anterior polo seguinte factor primo, 3.

1 2 4
3 6 12

4.º Multiplicamos cada número da primeira fila pola seguinte potencia de 3.
Neste caso sería 32 = 9.

1 2 4  
3 6 12
9 18 36

5.º Ordenando os números, os divisores de 36 son: 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36. 

EXEMPLO

2
DIVISORES DUN NÚMERO

• Para obter todos os divisores dun número dividímolo entre os números naturais menores 
e iguais ca el, e aqueles números cos que se obteña unha división exacta serán os seus divisores.

• Se os números son moi grandes existe unha maneira máis sinxela de facelo, e consiste en descompoñer 
o número en produto de números primos, e expresar os seus divisores mediante a combinación 
deses números (chamados factores).
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2

Descompón o número 45 en factores primos.4

Descompón como produto de factores primos os números 50 e 60.5

Quero gardar 40 latas en caixas iguais sen que sobre ningunha. De cantas maneiras podo facelo?6

María desexa distribuír a auga dunha garrafa 
de 12 litros en envases que conteñan 
o mesmo número de litros.

a) Que capacidades terán os recipientes?

b) Cantos necesitará en cada caso?

7

60 2
30 5

60 = 2 ⋅

1.º 45 3 – O primeiro número primo polo que é divisible 45 é 3:  45 : 3 = 15
15 3 – O primeiro número primo polo que é divisible 15 é 3:  15 : 3 = 5
5 5 – O primeiro número primo polo que é divisible 5 é 5:  5 : 5 = 1
1

Podemos expresar o número 45 así: 45 = 3 ⋅ 3 ⋅ 5 = 32 ⋅ 5 = 9 ⋅ 5.

2.º Colocamos en fila o 1 e as potencias sucesivas do primeiro factor primo. 
Neste caso sería desde 3 ata 32 = 9.

1 3 9

3.º Multiplicamos cada número da fila anterior polo seguinte factor primo, 5.

1 3 9  
5 15 45

4.º Ordenando os números, os divisores de 45 son: ................................

3 litros

12 litros

Garrafa
12 litros

4 litros

6 litros
1 litro

2 litros

F

F

F F

F

F

50 2
25 5

50 = 2 ⋅ 5
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OBXECTIVO 4

NOME: CURSO: DATA:

DIVISORES COMÚNS
Xóan ten 12 locomotoras de xoguete e Pedro 18 avións. Queren facer grupos de maneira 
que teñan o mesmo número de xoguetes en cada un.

Xóan e Pedro poden xuntar os seus xoguetes en grupos iguais de 1, 2, 3 e 6.
1, 2, 3 e 6 son os divisores comúns de ambos os números.
6 é o maior grupo que ambos poden formar co mesmo número de locomotoras e avións.
6 é o maior dos divisores comúns, e chámase máximo común divisor (m.c.d.).

OBTER DIVISORES E MÚLTIPLOS COMÚNS DE VARIOS NÚMEROS2
EXEMPLO

18 2
9 3
3 30
1 3

18 = 2 ⋅ 3 ⋅ 3 = 2 ⋅ 32 = 2 ⋅ 9

12 2
6 2
3 3
1 3

12 = 2 ⋅ 2 ⋅ 3 = 22 ⋅ 3 = 4 ⋅ 3

Xoán poderá facer os seguintes grupos.

Imos calcular os seus divisores:
1 2 4
3 6 12

Imos calcular os seus divisores:
1 2
3 6
9 18

Pedro poderá facer os seguintes grupos.

LOCOMOTORAS

1 grupo de 12 locomotoras

2 grupos de 6 locomotoras

3 grupos de 4 locomotoras

4 grupos de 3 locomotoras

6 grupos de 2 locomotoras

12 grupos de 1 locomotora

AVIÓNS

1 grupo de 18 avións

2 grupos de 9 avións

3 grupos de 6 avións

6 grupos de 3 avións

9 grupos de 2 avións

18 grupos de 1 avión

Calcula os divisores comúns de:

a) 25 e 30 c) 15 e 20

b) 9 e 12 d) 16 e 24

1

Calcula o maior dos divisores comúns de cada parella de números do exercicio anterior, 
é dicir, o máximo común divisor (m.c.d.).

2
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2

MÚLTIPLOS COMÚNS

Ana vai nadar ao polideportivo cada 2 días e Eva cada 3. Cada canto tempo coincidirán 
no polideportivo?

Ana

Eva

Ana vai os días 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20…
Eva vai os días 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21…

2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20… son os múltiplos de 2.
3, 6, 9, 12, 15, 18, 21… son os múltiplos de 3.

6, 12, 18… son os múltiplos comúns de 2 e 3.
6 é o menor dos múltiplos comúns, e chámase mínimo común múltiplo (m.c.m.).

EXEMPLO

Calcula os 5 primeiros múltiplos comúns de:

a) 5 e 10 c) 10 e 25

b) 4 e 6 d) 12 e 15

3

Calcula o menor dos múltiplos comúns de cada parella de números do exercicio anterior, 
é dicir, o mínimo común múltiplo (m.c.m.).

4

Un barco sae dun porto cada 4 días, outro cada 5 e un terceiro cada 7 días. 
Cando volven coincidir os tres barcos no porto?

5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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2

262

Cal das series está formada por múltiplos de 4? E por múltiplos de 5? E por múltiplos de 39?

a) 1, 4, 9, 16, 25…

b) 0, 5, 10, 15, 20…

c) 1, 8, 27, 64…

d) 0, 8, 16, 24, 32, 40…

e) 0, 39, 78, 117, 156…

6

Completa a táboa indicando SI ou NON.7

Obtén o m.c.d. dos seguintes números.

a) 24 e 36 d) 6 e 14 g) 25 e 50 l) 28 e 35
b) 12 e 14 e) 9 e 10 h) 14 e 42 m) 42 e 28
c) 16 e 18 f) 5 e 15 i) 6 e 15 n) 4 e 6

8

Obtén o m.c.m. dos seguintes números.

a) 24 e 36 d) 6 e 14 g) 25 e 50 l) 28 e 35
b) 12 e 14 e) 9 e 10 h) 14 e 42 m) 42 e 28
c) 16 e 18 f) 5 e 15 i) 6 e 15 n) 4 e 6

9

DIVISIBLE POR 2 DIVISIBLE POR 3 DIVISIBLE POR 5

640

1.876

2.987

345

876
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Números enteiros5
INTRODUCIÓN

O concepto de número enteiro negativo implica 
a inclusión no sistema numérico duns números 
ca superan o concepto de cantidade que mostraban 
os números naturais. Por medio de exemplos doados 
e cotiáns mostraráselles aos alumnos a necesidade 
da súa utilización.

É preciso afianzar a representación numérica 
dos números enteiros, a existencia de signos 
que os preceden, a súa orde e a posibilidade 
de realizar comparacións.

Mediante conceptos como engadir, ter, sobre, máis ca,
e outros como reducir, menos ca, deber, as regras dos
signos e o uso das parénteses, realizaremos operacións
básicas con números enteiros.

RESUMO DA UNIDADE

• Os números enteiros son os números naturais
precedidos dos signos + e −.

• O maior de dous números enteiros é o que está
situado máis á dereita na recta numérica.

• Valor absoluto dun número enteiro é o número
natural que resulta de eliminar o seu signo.

• Para sumar dous números enteiros do mesmo signo
súmanse os seus valores absolutos e ponse o mesmo
signo. Se teñen distinto signo, réstanse os seus
valores absolutos e ponse o signo do número maior.

• Para restar dous números enteiros súmase 
ao primeiro o oposto do segundo.

• Para multiplicar dous números enteiros
multiplícanse os seus valores absolutos. Engádese 
o signo + se os dous factores teñen igual signo, 
e signo − se teñen signos distintos.

1. Comprender o significado
dos números enteiros: positivos
e negativos.

2. Representar, ordenar 
e comparar números enteiros.

3. Realizar sumas e restas 
con números enteiros.

4. Realizar multiplicacións
e divisións con números
enteiros.

• Números negativos e positivos.
• Números enteiros.

• Recta numérica.
Representación e comparación
de números enteiros. 

• Valor absoluto. 
• Oposto dun número.

• Suma e resta de números
enteiros. 

• Operacións combinadas.

• Multiplicación e división 
de números enteiros. 

• Regra dos signos. 

• Identificación dos números
enteiros en diversos contextos 
e situacións da vida real.

• Representación e comparación
de números enteiros na recta
numérica. 

• Comparación de números
enteiros a partir do seu valor
absoluto.

• Realización de operacións 
de suma e resta de números
enteiros.

• Uso correcto dos signos
e parénteses.

• Realización de operacións 
de multiplicación e división 
de números enteiros. 

• Uso da regra dos signos para
axilizar as operacións.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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NÚMEROS POSITIVOS
Por outro lado, tamén observamos, lemos e dicimos expresións do tipo:
a) A roupa vaqueira está na terceira planta.
b) A gaivota está voando a cincuenta metros sobre o nivel do mar.
c) Que calor! Estamos a trinta graos sobre cero.
d) Teño no banco 160 €.

Desde o punto de vista matemático, e na práctica, exprésanse así:
a) A roupa vaqueira está na planta +3. Lese «máis tres».
b) A gaivota voa a +50 m. Lese «máis cincuenta».
c) Que calor! Estamos a +30 °C. Lese «máis trinta».

+3, +50, +30, +160 son números positivos.
Expresan cantidades, situacións ou medidas, cun valor que é maior ca cero.
Precédeos o signo máis (+).
Asócianse a expresións do tipo: máis ca, teño, sobre, aumentar ou engadir.
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

SIGNIFICADO DOS NÚMEROS ENTEIROS: POSITIVOS E NEGATIVOS5

Expresa con números negativos.

a) A cova está a cincuenta e cinco metros de profundidade.
b) A sección de xoguetes está no terceiro soto.
c) A temperatura é dun grao baixo cero.

1

Escribe situacións que representen estes números negativos.

a) −2: .........................................................................................................................
b) −5: .........................................................................................................................
c) −10: .......................................................................................................................

2

NÚMEROS NEGATIVOS
Na nosa vida diaria observamos, lemos e dicimos expresións do tipo:
a) Deixamos o coche aparcado no segundo soto.
b) O submarino está a cento vinte metros baixo o nivel do mar.
c) Hai unha temperatura de catro graos baixo cero.
d) A túa conta está en números vermellos, debes 160 euros.

Desde o punto de vista matemático, e na práctica, exprésanse así:
a) O coche está na planta −2. Lese «menos dúas».
b) O submarino está a −120. Lese «menos 120».
c) Hai unha temperatura de −4 °C. Lese «menos catro».

−2, −120, −4, −160 son números negativos.
Expresan cantidades, situacións, medidas, cun valor que é menor ca cero.
Precédeos o signo menos (−).
Asócianse a expresións do tipo: menos ca, deber, baixo, diminuír ou restar.
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Expresa con números positivos as seguintes expresións.

a) Estamos a trinta e dous graos sobre cero.

b) O avión voa a mil cincocentos metros sobre o nivel do mar.

c) O monte ten unha altura de oitocentos metros.

d) O papaventos pode voar a oitenta metros.

3

Expresa cun número enteiro estas situacións.

a) O helicóptero voa a 150 m.

b) Estou flotando no mar.

c) O termómetro marca 4 graos baixo cero.

d) O Everest mide 8.844 m.

e) Ana ten unha débeda de 46 €.

f) Espérote na planta baixa.

5

Representa cun debuxo os botóns do ascensor dun edificio que ten 7 plantas, 
unha planta baixa e 4 plantas para aparcar.

6

Un termómetro marcou as seguintes temperaturas (en ºC) durante unha semana. 
Exprésao con números enteiros.

7

Escribe situacións que representen estes números positivos.

a) +3: ........................................................................................................................
b) +10: .......................................................................................................................
c) +45: .......................................................................................................................

4

LUNS MARTES MÉRCORES XOVES VENRES SÁBADO DOMINGO

Dous sobre cero Cinco sobre cero Cero graos Tres baixo cero Dous sobre cero Un baixo cero Cinco sobre cero

Os números positivos, negativos e o cero forman o conxunto dos números enteiros.

Positivos: +1, +2, +3, +4, +5, +6, … (naturais con signo +)
Negativos: −1, −2, −3, −4, −5, −6, …
Cero: 0
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REPRESENTACIÓN DOS NÚMEROS ENTEIROS. ORDE NA RECTA NUMÉRICA

Xa coñecemos a recta en que se representan os números naturais, incluíndo o cero. 
Agora imos representar os números enteiros.

1.º Debuxamos unha recta.
2.º Sinalamos a orixe O, que é o valor cero 0.
3.º Dividimos a recta en segmentos iguais (unidades), á dereita e esquerda do cero.
4.º Á dereita da orixe colocamos os números enteiros positivos.
5.º Á esquerda da orixe colocamos os números enteiros negativos.

Observa que os números están ordenados:
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5 OBXECTIVO 2

REPRESENTAR, ORDENAR E COMPARAR NÚMEROS ENTEIROS

NOME: CURSO: DATA:

−7 −6 −5

Números enteiros negativos Números enteiros positivos

−4 −3 −2 −1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 ……

Representa nunha recta os seguintes números enteiros: +8, −9, +5, 0, −1, +6, −7, +11, −6.1

Representa nunha recta numérica os números −5 e +5.

a) Sinala de vermello os números enteiros entre −5 e 0.
b) Sinala de azul os números enteiros entre +5 e 0.
c) Que observas?

2

Considera os seguintes números: −7, +8, +3, −10, +6, +4, −2.

a) Represéntaos na recta numérica.
b) Cal está máis afastado da orixe?
c) E cal está máis próximo?
d) Escribe, para cada un deles, outro número situado a igual distancia da orixe ca el.

3

Nunha cidade o termómetro oscilou entre as seguintes temperaturas.

Máxima: +3 °C. Mínima: −4 °C.

a) Representa ambos os valores nunha recta numérica.
b) Indica se puideron marcarse estas temperaturas: −2 °C, +4 °C, −5 °C, +1 °C, 0 °C, +2 °C.
c) Representa as temperaturas na recta numérica.

4

144444444424444444443 144444444424444444443
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COMPARACIÓN DE NÚMEROS ENTEIROS

Estudamos que na recta se representan os números enteiros ordenados.

1.º Esta orde supón unha determinada colocación na recta numérica.
2.º Un número enteiro positivo é maior ca calquera número enteiro negativo.
3.º Entre varios números enteiros, sempre é maior o que está situado máis á dereita da recta.
4.º Utilizamos os símbolos maior ca (>) e menor ca (<).

+5  > −3 −6 < −3 +7 < +11 −4  > −8

…, −7 < −6 < −5 < −4 < −3 < −2 < −1 < 0 < +1 < +2 < +3 < +4 < +5 < +6 < +7, …
…, +7 > +6 > +5 > +4 > +3 > +2 > +1 > 0 > −1 > −2 > −3 > −4 > −5 > −6 > −7, …
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−7 −6 −5

Números enteiros negativos Números enteiros positivos

−4 −3 −2 −1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7…

Ordena, de menor a maior, os seguintes números.
+11, −2, +8, 0, −1, +5, −6, +3, −3, +7, −4, −9, +17

5

Ordena, de maior a menor, estes números.
−8, −16, +5, −2, +13, +3, −4, −9, +9, 0, +18, −10

6

Representa e ordena, de menor a maior, os números −5, +3, −8, +4, −2, +7, −1.7

Escribe o signo que corresponda (> ou <) entre cada par de números enteiros.

a) +5 −2 c) −1 0 e) +11 +15 g) −7 −4

b) −0 +8 d) −4 +1 f) +10 −9 h) +5 −11

8

Escribe todos os números enteiros que sexan:

a) Maiores ca −4 e menores ca +2.
b) Menores ca +3 e maiores ca −5.
c) Menores ca +1 e maiores ca −2.
d) Maiores ca 0 e menores ca +3.
e) Menores ca −3 e maiores ca −6.

9

…144444444424444444443 144444444424444444443
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VALOR ABSOLUTO DUN NÚMERO ENTEIRO

• O valor absoluto dun número enteiro é a distancia (en unidades) que o separa do cero 
na recta numérica.

• Na práctica escríbese entre dúas barras  e resulta o mesmo número sen o seu signo.
Valor absoluto de −3 escríbese −3 e é 3.
Valor absoluto de +5 escríbese +5 e é 5.

Observa que:
+5 = 5 e −5 = 5

• Os números +5 e −5 están á mesma distancia da orixe: 5 unidades.

• Dise que son números opostos e escríbense así: 
op (+5) = −5 op (−5) = +5

• Dous números opostos teñen o mesmo valor absoluto.
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5

Completa a seguinte táboa. 10

VALOR ABSOLUTO RESULTADO LESE

+10

−8

−9

10

7

7

O valor absoluto de −10 é 10.

O valor absoluto de −15 é 15.

Representa na recta numérica os seguintes números enteiros.

a) +7 e −7 b) +4 e −4 c) −6 e +6 d) +10 e −10

Que observas? Como son estes números?

11

Para cada número enteiro, calcula o seu número oposto e represéntao nunha recta numérica.

a) −3 b) −12 c) +9 d) +8

12

−7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 …

…

…

F F

−7 −6 −5 −4 −3 −2 −1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7…

F F
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+7 > +3 porque: +7 = 7  e +3 = 3 7 > 3
−4 > −6 porque: −4 = 4  e −6 = 6 4 unidades están máis cerca do cero ca 6 unidades.

EXEMPLO

Escribe o signo que corresponda, < ou >, para os seguintes números.

a) +7 +10 c) −5 0 e) −10 −8 g) +11 0

b) +9 +5 d) −16 +20 f) +13 −11 h) +3 −3

13

Compara os seguintes pares de números enteiros e represéntaos na recta numérica.

a) +13 e −2 b) −5 e −7 c) +4 e +1 d) −5 e 0

16

É necesario calcular o valor absoluto para comparar dous números se un é positivo 
e o outro negativo? Por que? Pon un exemplo.

17

Ordena os números enteiros, de maior a menor, e represéntaos na recta numérica.

−5, −3, −9, −11, −10, −8, −6, −4

14

Ordena estes números enteiros, de maior a menor, e represéntaos na recta numérica.

+5, +3, +9, +11, +10, +8, +6, +4

15

COMPARACIÓN DE DOUS OU MÁIS NÚMEROS ENTEIROS A PARTIR DO VALOR ABSOLUTO

• Entre dous ou máis números enteiros positivos é maior o de maior valor absoluto.
• Entre dous ou máis números enteiros negativos é maior o de menor valor absoluto 

(encóntrase a menos distancia da orixe O, valor cero).
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5 OBXECTIVO 3

REALIZAR SUMAS E RESTAS CON NÚMEROS ENTEIROS

NOME: CURSO: DATA:

(+3) + (+2) (+3) + (+2) = +5

(−4) + (−1) (−4) + (−1) = −5





−4 = 4          −1 = 1
4 + 1 = 5











+3 = 3          +2 = 2
3 + 2 = 5






EXEMPLO

(+5) + (−1) (+5) + (−1) = +4

(−3) + (+5) (−3) + (+5) = +2

(−3) + (+5) = +2 (+5) + (−1) = +4






−3 = 3          +5 = 5
5 − 3 = 2











+5 = 5          −1 = 1
5 − 1 = 4






EXEMPLO

−5 −4 −3 −2 −1 0 +1 +2 +3 +4 +5

F F

+5

F F F

−5

−1

−4 −3 −2 −1 0 +1 +2 +3 +4 +5

F

Realiza as seguintes sumas.

a) (+5) + (+10) = c) (−5) + (−10) = e) (+7) + (−2) =

b) (−4) + (+4) = d) (−7) + (+11) = f) (−8) + (+6) =

1

Representa na recta numérica estas sumas.

a) (−3) + (−1) b) (+4) + (+4) c) (+5) + (−2) d) (−2) + (−5) e) (+4) + (−4)

2

Para sumar dous números enteiros do mesmo signo súmanse os seus valores absolutos e ponse 
o signo dos sumandos. 

Para sumar dous números enteiros de distinto signo réstanse os seus valores absolutos e ponse 
o signo do maior sumando.  
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Un submarino encóntrase a 100 metros de profundidade. Se ascende 55 metros, 
cal é a súa posición agora? Expresa o problema numericamente.

4

Realiza as seguintes restas.

a) (+10) − (+5) = (+10) + (−5) = d) (−15) − (+7) =

b) (+8) − (−12) = e) (−1) − (−1) =

c) (−18) − (+10) = f) (−15) − (−10) =

3

(+5) − (+2) = (+5) + (−2) = +3 op (+2) = −2 5 − 2 = 3

(−6) − (−1) = (−6) + (+1) = −5 op (−1) = +1 6 − 1 = 5





−6 = 6
+1 = 1











+5 = 5
−2 = 2






EXEMPLO

(+7) + (+2) = 7 + 2 = 9

(−4) + (−1) = −4 − 1 = −5

+ (−5 + 3 −2 + 7) = −5 + 3 − 2 + 7 = −7 + 10 = +3

+ (−5 + 3 −2 + 7) = −5 + 3 − 2 + 7 = + 7 = + 7 = +3

− (−5 + 3 −2 + 7) = +5 − 3 + 2 − 7 = 7 − 10 = −3

− (−5 + 3 −2 + 7) = +5 − 3 + 2 − 7 = − 7 = − 7 = −34+2 + 2

−4−2 − 2

EXEMPLO

Para restar dous números enteiros hai que sumarlle ao primeiro sumando o oposto do segundo. 
Aplícase a continuación a regra da suma de números enteiros.

OPERACIÓNS COMBINADAS DE SUMAS E RESTAS DE NÚMEROS ENTEIROS

Para axilizar as operacións, hai que ter en conta unha serie de regras:
• Nas sumas prescíndese do signo + da propia suma.
• Cando o primeiro sumando é positivo escríbese sen o seu signo.
• Unha paréntese con números no seu interior:

– Sempre se efectúa en primeiro lugar.
– Engloba a todos os números que hai dentro dela.
– O signo que a precede afecta a todos os números do seu interior.
– Signo + Mantén os signos dos números do seu interior.
– Signo − Cambia os signos dos números (transfórmaos nos seus opostos).

• Podemos operar de dúas formas:
– Sumar por separado os enteiros positivos, os enteiros negativos e calcular a resta de ambos.
– Realizar as operacións na orde en que aparecen.

F
F
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5
Realiza as seguintes operacións utilizando as regras anteriores.

a) (+11) + (−2) = 11 − 2 = 9 d) (+10) − (+2) =

b) (+7) + (+1) = e) (−11) − (−10) =

c) (−15) + (−4) = f) (−7) + (+1) =

5

Calcula.

a) 7 − 5 = d) −3 + 8 =

b) 11 − 4 + 5 = e) −1 + 8 + 9 =

c) −9 − 7 = f) −10 + 3 + 7 =

6

Fai as operacións.

a) 5 − 7 + 19 − 20 + 4 − 3 + 10 =

b) −(8 + 9 – 11) =

c) 9 − 11 + 13 + 2 − 4 − 5 + 9 =

d) −(20 + 17) − 16 + 7 − 15 + 3 =

7

Opera das dúas formas explicadas.

a) 8 − (4 − 7) =

b) −4 − (5 − 7) − (4 + 5) =

c) −(−1 − 2 − 3) − (5 − 5 + 4 + 6 + 8) =

d) (−1 + 2 − 9) − (5 − 5) − 4 + 5 =

e) (−1 − 9) − (5 − 4 + 6 + 8) − (8 − 7) =

f) −4 − (4 + 5) − (8 − 9) + 1 + 6 =

8
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(+5) ⋅ (−3) = −15 

(−5) ⋅ (−3) = +15 

(+5) ⋅ (+3) = +15 
5 ⋅ 3 = 15
O resultado é +15 xa que son de igual signo (positivo).






5 ⋅ 3 = 15
O resultado é +15 xa que son de igual signo (negativo).






5 ⋅ 3 = 15
O resultado é −15 xa que son de distinto signo (positivo e negativo).






EXEMPLO

(+20) : (−4) = −5 

(−20) : (−4) = +5 

(+20) : (+4) = +5 
20 : 4 = 5
O resultado é +5 xa que son de igual signo (positivo).






20 : 4 = 5
O resultado é +5 xa que son de igual signo (negativo).






20 : 4 = 5
O resultado é −5 xa que son de distinto signo (positivo e negativo).






EXEMPLO

OBXECTIVO 4

REALIZAR MULTIPLICACIÓNS E DIVISIÓNS CON NÚMEROS ENTEIROS

NOME: CURSO: DATA:

MULTIPLICACIÓN DE NÚMEROS ENTEIROS

Para multiplicar dous números enteiros séguense estes pasos.

1.º Multiplícanse os seus valores absolutos (na práctica, os números entre si).
2.º Ao resultado colocámoslle o signo + se ambos os números son de igual signo, 

e o signo − se son de signos diferentes.

DIVISIÓN DE NÚMEROS ENTEIROS

Para dividir dous números enteiros séguense estes pasos.
1.º Divídense os seus valores absolutos (na práctica, os números entre si e sempre que a división 

sexa exacta).
2.º Ao resultado colocámoslle o signo + se ambos os números son de igual signo, 

e o signo − se son de signos diferentes.

Para axilizar as operacións de multiplicación e división de números enteiros utilízase 
a regra dos signos:

Multiplicación División

(+) ⋅ (+) = + (+) : (+) = +
(−) ⋅ (−) = + (−) : (−) = +
(+) ⋅ (−) = − (+) : (−) = −
(−) ⋅ (+) = − (−) : (+) = −
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5

300

Realiza as seguintes operacións.

a) (+7) ⋅ (+2) =

b) (+12) ⋅ (−3) =

c) (−10) ⋅ (+10) =

d) (−5) ⋅ (+8) =

e) (−1) ⋅ (−1) =

f) (+5) ⋅ (+20) =

1

Efectúa.

a) (+16) : (+2) = d) (−100) : (+10) =

b) (−8) : (−1) = e) (+12) : (−3) =

c) (−25) : (+5) = f) (+45) : (+9) =

2

Calcula as operacións aplicando a regra dos signos.

a) (+12) ⋅ (−3) = g) (−1) ⋅ (−18) =

b) (−20) : (−10) = h) (−77) : (−11) =

c) (+6) ⋅ (−6) = i) (+10) ⋅ (+4) =

d) (+80) : (−8) = l) (−9) ⋅ (+8) =

e) (−9) : (−3) = m) (+35) : (+5) =

f) (−100) : (+25) = n) (−12) ⋅ (+5) =

3

Completa cos números enteiros correspondentes.

a) (+9) ⋅ ........ = −36

b) (−7) ⋅ ........ = +21

c) ........ ⋅ (−8) = −40

d) ........ ⋅ (+10) = −100

e) (−30) ⋅ ........ = +30

f) (+6) ⋅ ........ = 0

4

Completa cos números enteiros correspondentes.

a) (+42) : ........ = −7 d) (−20) : ........ = −20

b) (−8) : ........ = +1 e) ........ : (−6) = +5

c) ........ : (−9) = +6 f) (+9) : ........ = −9

5
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Fraccións3
INTRODUCIÓN

Co emprego das fraccións obsérvase a utilidade 
dos conceptos estudados como, por exemplo, 
as operacións básicas con números naturais 
ou o cálculo do mínimo común múltiplo e o máximo
común divisor.

Lembrar as distintas interpretacións dunha fracción
(como parte dun total, como medida e como operador
dun número) é o primeiro paso para comprender 
a estrutura do conxunto dos números racionais. 

Así mesmo, representar as fraccións na recta real 
ou mediante figuras xeométricas permite comprender
conceptos como a relación de equivalencia 
entre fraccións, obter fraccións equivalentes 
a unha fracción dada, comparar fraccións e calcular
fraccións comprendidas entre dúas fraccións.

A realización de operacións con fraccións 
non presenta gran dificultade e utiliza técnicas 
xa coñecidas doutros cursos. 

Ademais, conceptos como a equivalencia 
de fraccións e a fracción como expresión decimal
serán a base para o estudo da proporcionalidade
numérica.

RESUMO DA UNIDADE

• Unha fracción é un número, escrito da forma , 
onde a é o numerador e b o denominador.

• Unha fracción pode interpretarse como parte 
dun total, como medida e como operador 
dun número.

• Unha fracción propia é a que ten o numerador
menor ca o denominador. Unha fracción impropia
ten o numerador maior ca o denominador. Toda
fracción impropia pódese expresar como número
mixto, é dicir, como un número natural máis 
unha fracción propia.

• As fraccións represéntanse mediante debuxos
xeométricos e/ou na recta real. Divídese a figura 
ou a recta en tantas unidades como indique 
o denominador, e sinálanse tantas como sinale 
o numerador.

• As fraccións equivalentes a unha fracción dada 
obtéñense multiplicando ou dividindo numerador 
e denominador por un mesmo número. 

• Para sumar (ou restar) fraccións redúcense primeira
a común denominador e, despois, súmanse 
(ou réstanse) os numeradores.

a
b

1. Comprender o concepto
de fracción. Identificar
os seus termos. 

2. Diferenciar os tipos
de fraccións. Representación
na recta real.

3. Comprender o significado
de fracción equivalente.

4. Realizar operacións
con fraccións.

• Concepto de fracción:
numerador e denominador.
Lectura de fraccións. 

• Interpretación gráfica. 
• Significados da fracción:

unidade, parte decimal 
e parte dun total.

• Fraccións propias, impropias 
e iguais á unidade. 

• Interpretación na recta real.

• Fracción equivalente. 
• Comparación e obtención 

de fraccións equivalentes.

• Suma e resta de fraccións 
de igual e distinto denominador.

• Produto e división de fraccións.
División dunha fracción entre
un número.

• Identificación dos termos 
dunha fracción e as súas
diferentes interpretacións:
numérica e graficamente.

• Determinación de fraccións 
nunha gráfica e o seu valor 
na recta real.

• Recoñecemento de fraccións
equivalentes mediante 
a representación gráfica,
amplificación e simplificación.

• Resolución de problemas
mediante operacións 
con fraccións. 

• Emprego de debuxos explicativos
e cálculo mental.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS
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R
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• Para expresar unha cantidade de algo que é incompleto ou partes dun total sen usar números 
ou expresións numéricas, utilizamos as fraccións.

• Exemplos de frases en que utilizamos fraccións son: «Dáme a metade de...», «só nos falta facer 
a cuarta parte do percorrido...», «inundouse o cuarto de auga en dúas quintas partes...», «os dous terzos
do barril están baleiros...», «gastei a terceira parte da paga...».

• Unha fracción é una expresión matemática que consta de dous termos, chamados numerador 
e denominador, separados por unha liña horizontal que se denomina raia de fracción.

En xeral, se a e b son dous números naturais (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, ...), unha fracción escríbese así:

Raia de Numerador
fracción Denominador

a
b
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

COMPRENDER O CONCEPTO DE FRACCIÓN. IDENTIFICAR OS SEUS TERMOS3

SIGNIFICADO DOS TERMOS DUNHA FRACCIÓN: PARTE DA UNIDADE

• Numerador (a). Número de partes que tomamos da unidade.

• Denominador (b). Número de partes iguais en que se divide a unidade.

• Raia de fracción (—). Indica partición, parte de, cociente, entre, división.

Xoán abre unha caixa de queixiños que ten 8 porcións e come 3. Como o expresarías?

3 porcións come Xóan (partes que toma da caixa) Numerador

8 porcións ten a caixa (partes iguais da caixa) Denominador

Como se len as fraccións?

Se o denominador é maior ca 10, lese o número seguido do termo -avo.

Por tanto, podemos dicir que Xoán comeu os tres oitavos da caixa.

Así: lese «tres sétimos». lese «seis novenos».

lese «oito onceavos». lese «cinco décimos».
5

10
8
11

6
9

3
7

3
8

EXEMPLO

F
F

F

F
F

Se o numerador é

Lese

1

Un

2

Dous

3

Tres

4

Catro

5

Cinco

6

Seis

7

Sete

8

Oito

9

Nove

Se o 
denominador é

Lese

2

Medios

3

Terzos

4

Cuartos

5

Quintos

6

Sextos

7

Sétimos

8

Oitavos

9

Novenos

10

Décimos

Se o 
denominador é

Lese

11 12 13 14 15 16 17 18 19

Onceavos Doceavos Treceavos
Cator-
ceavos

Quin-
ceavos

Deza-
seisavos

Dezase-
teavos

Dezaoi-
toavos

Dezanove-
avos

831600 _ 0263-0276.qxd  28/3/07  16:15  Página 264



265! MATEMÁTICAS 1.° ESO ! MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIÓNS OBRADOIRO, S. A. / SANTILLANA EDUCACIÓN, S. L. !

3

AD
AP

TA
CI

Ó
N

 C
U

R
R

IC
U

LA
R

Escribe como se len as fraccións.

a) c) e)

b) d) f)
8

15
12
20

5
12

9
10

2
17

3
5

1

Escribe as seguintes fraccións.

a) Seis décimos = c) Dez vinte e tresavos = e) Dous onceavos =

b) Tres oitavos = d) Doce catorceavos = f) Quince dezanoveavos =

2

María comeu 2 anacos dun biscoito dividido en 6 partes iguais.

a) Que fracción representa o que comeu María?

b) Represéntao mediante catro tipos de gráficos.

3

Escribe a fracción que representa a parte coloreada de cada un dos gráficos.

a) c) e)

b) d) f)

4

Para debuxar e/ou representar graficamente fraccións seguimos estes pasos.

1.º Eliximos o tipo de debuxo: círculo, rectángulo, cadrado ou triángulo (normalmente é unha figura xeométrica).

2.º Dividimos a figura en tantas partes iguais como nos indica o denominador.

3.º Coloreamos, marcamos ou sinalamos as partes que nos sinale o numerador.
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OUTROS SIGNIFICADOS DAS FRACCIÓNS

Como cociente
Ao dividir o numerador entre o denominador obtense un número decimal.
Ese número é o valor numérico da fracción.

Se quero repartir 7 plátanos entre 2 chimpancés , cantos lle corresponden a cada un?

• Tocaríanlle 3 plátanos completos (enteiros) a cada chimpancé.
• Sobra 1 plátano, que o repartirían dous chimpancés: medio plátano (0,5) para cada un.

7
2








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3
Completa a seguinte táboa.5

ESCRÍBESE REPRESÉNTASE LESE

4
7 Catro .....................

Seis onceavos

9
10

Indica as fraccións que representan cada situación mediante un debuxo.

a) Dunha libra de chocolate dividida en 15 anacos comemos 6.

b) Parto unha pizza en 8 partes iguais e tomo 5.

c) Un paquete de pan de molde ten 24 rebandas e utilizo 8.

d) Dun total de 20 cromos de selos cambiei 12.

a) b) c) d)

6

Tres amigos atrasáronse un cuarto de hora (15 minutos), tres cuartos de hora (45 minutos) 
e 20 minutos, respectivamente. Debuxa as fraccións correspondentes, supoñendo 
que cada círculo representa unha hora.

7

7
10

0

2
3,5
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FRACCIÓN DUNHA CANTIDADE

Tareixa ten que realizar una carreira de 200 m. Ao pouco tempo detense, e o seu adestrador dille: 
«Ánimo, que xa percorreches as tres cuartas partes da distancia». Cantos metros percorreu 
entón?

• Hai que calcular o que valen de 200, é dicir, a fracción dunha cantidade.

• Seguimos algún destes pasos.
– Multiplícase a cantidade polo numerador e  divídese entre o denominador.

– Divídese a cantidade entre o denominador e multiplícase polo numerador.

(200 ⋅ 3) : 4 = 600 : 4 = 150 m percorreu Tareixa.
de 200

(200 : 4) ⋅ 3 = 50 ⋅ 3 = 150 m percorreu Tareixa.

3
4

3
4
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F

F

Calcula a expresión decimal das fraccións.

a) = c) = e) − =

b) = d) = f) =15
20

10
20

12
15

5
10

9
4

4
5

8

Calcula as seguintes expresións da fracción dunha cantidade utilizando 
as dúas formas de operar.

a) de 45 =

b) de 18 =

c) de 35 =1
5

2
3

4
5

9
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FRACCIÓNS CUN VALOR QUE É MENOR CA A UNIDADE: < 1

• Chámanse fraccións propias.
• O numerador é menor ca o denominador: a < b.
• O cociente entre a e b é menor ca a unidade.

No anterior exemplo, Xoán comeu os da caixa de queixiños.

• 3 é menor ca 8 3 < 8

• = 3 : 8 = 0,375 0,375 < 1

Xoán comeu 3 das 8 porcións da caixa, é dicir, menos dunha caixa.

Son fraccións propias: 4
5

6
7

10
15

9
12

, , ,

F3
8

F

3
8

a
b
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3

Escribe fraccións cun valor que sexa igual á unidade.

a) = 6 : 6 = 1 c) e)

b) d) f)

6
6

2

NOME: CURSO: DATA:

Escribe fraccións propias e calcula o seu valor decimal.

a) = 9 : 15 = 0,6 c) e)

b) d) f)

9
15

1

OBXECTIVO 2

TIPOS DE FRACCIÓNS. REPRESENTACIÓN NA RECTA REAL

FRACCIÓNS CUN VALOR QUE É IGUAL Á UNIDADE: = 1

• O numerador é igual que o denominador: a = b.
• O cociente entre a e b é igual á unidade.

No exemplo anterior, Xoán comeu os da caixa de queixiños.

• 8 é igual que 8 8 = 8

• = 8 : 8 = 1

Xoán comeu as 8 porcións da caixa, é dicir, a caixa enteira (a unidade).

Son fraccións iguais á unidade: .4
4

7
7

15
15

9
9

, , ,

8
8

F

8
8

a
b
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FRACCIÓNS CUN VALOR QUE É MAIOR CA A UNIDADE: > 1

• Chámanse fraccións impropias.

• O numerador é maior ca o denominador: a > b.

• O cociente entre a e b é maior ca a unidade.

Xoán come un día os da caixa de queixiños e outro día os doutra caixa. 

1 caixa enteira + doutra

• Xoán comeu 11 porcións dunha unidade que contén 8: , sendo 11 > 8.

• = 8 : 8 = 1 máis = 3 : 8 = 0,375 é igual a 1,375 > 1

= máis = 1 + = 1

Esta expresión coñécese como número mixto, e componse dunha fracción e un número natural.

Son fraccións impropias: .9
5

15
10

7
2

25
18

, , ,

3
8

3
8

3
8

8
8

11
8

3
8

8
8

11
8

3
8

3
8

8
8

a
b
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Escribe fraccións impropias e calcula o seu valor decimal.

a) = 15 : 8 = 1,875 c) e)

b) d) f)

15
8

3

Escribe as seguintes fraccións como un número mixto. Fíxate no exemplo.

a) c) =

b) = d) =7
4

20
16

12
9

15
8

8
8

7
8

1
7
8

1
7
8

= + = + =

4

Representa graficamente as fraccións . 

Exemplo: 
5
3

3
3

2
3

= +

3
2

7
4

15
8

10
7

, , ,5

831600 _ 0263-0276.qxd  28/3/07  16:15  Página 269



REPRESENTACIÓN DE FRACCIÓNS NA RECTA REAL

• As fraccións represéntanse mediante debuxos, e ao ter un valor numérico, aínda que sexa decimal, 
pódense representar na recta real.

• Na recta real, os números están ordenados, empezando polo cero: 0, 1, 2, 3, 4, 5...

• Ao escribir estes números no noso caderno, por exemplo, sempre hai que manter 
a mesma distancia entre eles, porque os separa exactamente unha unidade.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 …
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3

Representa nunha recta os números: 3, 6, 9, 14, 15, 10, 19, 8.6

Representa as fraccións nestas rectas.

a) b) = 2 c) 1 = 11
6

5
6

1
4

9
4

7
6

7

0 1 2 3

0 1 2 3

Para representar fraccións na recta seguimos estes pasos.

1.º Debuxamos unha recta no noso caderno.

2.º Fixamos as unidades. Ao estar o caderno cuadriculado podemos estender as unidades con amplitude,
para que nos resulte máis doado representar os puntos numéricos.

3.º Dividimos a unidade en partes como nos indique o denominador e tomamos (sinalamos) 
as que nos indique o numerador (a fracción como parte da unidade).

Lembra que se a fracción é:

1.º Propia: o seu valor estará entre 0 e 1.

2.º Igual á unidade: o seu valor será 1.

3.º Impropia: o seu valor será maior ca 1. 
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FRACCIÓN EQUIVALENTE

• Equivalente é sinónimo de «igual», é dicir, que ten igual valor e representa a mesma cantidade.

Así, e son fraccións equivalentes.

• Teñen igual valor: = 2 : 5 = 0,4 = 6 : 15 = 0,4

• Representan a mesma cantidade:

• En xeral, para comprobar se dúas fraccións son equivalentes multiplícanse en cruz, 
obténdose o mesmo resultado.

2 ⋅ 15 = 5 ⋅ 6 =

2 ⋅ 15 = 30

5 ⋅ 6 = 30

6
15

2
5

F6
15

2
5

6
15

2
5

6
15

2
5

6
15

2
5
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OBXECTIVO 3

COMPRENDER O SIGNIFICADO DE FRACCIÓN EQUIVALENTE

NOME: CURSO: DATA:

F
F

Comproba se son equivalentes as seguintes fraccións.

a) b) c) d) e)
4
9

20
45

y
8
7

14
15

y
3
4

9
11

y
4
7

12
21

y
3
5

6
10

y

1

Comproba graficamente se son equivalentes as fraccións.

a) b) c) d)
4
5

5
4

y
1
2

1
3

y
1
4

3
12

y
2
3

6
9

y

3

Calcula o termo que falta para que as fraccións sexan equivalentes.

a) b) c) d)
2
5 20

6= =
2

8
16 32

= =8 6
9

=10
15

2=

2
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COMPARACIÓN DE FRACCIÓNS

Xurxo, Araceli e Lucas compraron o mesmo número de cromos. Despois Xurxo pegou os dous terzos 
dos cromos, Araceli a metade e Lucas os tres cuartos. Quen pegou máis cromos?

Seguimos estes pasos.

1.º Obtemos fraccións equivalentes co mesmo denominador.

2.º Comparamos as fraccións mediante os numeradores. A fracción que teña maior numerador 
será a maior.

1.º Xurxo: Fraccións equivalentes:  …    

Araceli: Fraccións equivalentes:  …   

Lucas: Fraccións equivalentes:  … 

son as fraccións que representan a Xurxo, Araceli e Lucas. 

Todas estas fraccións teñen o mesmo denominador.

2.º Ordenámolas de maior a menor (utilizamos o símbolo «maior ca», >):

Lucas foi o que pegou máis cromos, despois Xurxo e, por último, Araceli.

9
12

8
12

6
12

9
12

2
3

1
2

> > > >;

8
12

6
12

9
12

, y

6
8

12
16

= =9
12

3
4

2
4

3
6

4
8

5
10

7
14

= = = = =6
12

1
2

4
6

6
9

10
15

= = =8
12

2
3

OBTENCIÓN DE FRACCIÓNS EQUIVALENTES A UNHA FRACCIÓN DADA

• Se se multiplican ou dividen o numerador e o denominador dunha fracción por un mesmo número, 
obtemos unha fracción equivalente.

=

• Se multiplicamos, utilízase o termo amplificar.

• Se dividimos, utilízase o termo simplificar.

2
5

6 3
15 3

:
:

6
15

6
15

2 3
5 3

⋅
⋅

2
5
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3

Escribe fraccións equivalentes a:

a) c)

b) d)
3
2

= = = =5
7

= = = =

2
5

= = = =1
3

2
6

3 4
36

= = = = =

4

Escribe fraccións equivalentes mediante simplificación (dividindo numerador e denominador 
entre o mesmo número).

a) b) c)
15
25

=24
32

12= = =30
40

15
20

3= =

5

F
F

F
F

F
F
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Ordena, de menor a maior, as seguintes fraccións: 4
10

8
10

6
10

5
10

1
10

9
10

3
10

10
10

, , , , , , , .6

Ordena, de maior a menor, as fraccións, numérica e graficamente: 2
3

3
8

4
6

1
2

, , , .8

Andrés comeu de pizza e Ánxela . Quen comeu máis pizza?

Compróbao numérica e graficamente.

1
3

1
4

7

Escribe maior ca (>), menor ca (<), ou igual que (=) segundo corresponda.

a) c) e)

b) d) f)
1
4

7
8

6
6

7
7

3
4

2
3

4
7

7
5

12
20

3
5

5
7

4
7

9

Indica cales das fraccións son propias e impropias.

a) b) c) d) e)

Propias: Impropias:

13
13

13
12

15
13

12
15

13
15

10

Calcula dúas fraccións equivalentes a , e represéntaas na recta numérica para comprobar

que o punto asociado é o mesmo (ambas as fraccións son o mesmo número).

8
6

11
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SUMAR E RESTAR FRACCIÓNS CON IGUAL DENOMINADOR

Para sumar ou restar fraccións de igual denominador súmanse ou réstanse os numeradores 
e déixase o mesmo denominador.

7
8

2
8

7 2
8

5
8

− = − =

5
8

2
8

5 2
8

7
8

+ = + =
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OBXECTIVO 4

NOME: CURSO: DATA:

REALIZAR OPERACIÓNS CON FRACCIÓNS3

Calcula.

a) c) e)

b) d) f)
4

12
7

12 12
15+ + =4

10
1

10
2

10
+ + =12

5
8
5

− =

3
11

2
11 11

9+ + =6
9

1
9

2
9

+ + =3
15

2
15

+ =

1

+ =

− =

Dunha pizza, Ana merenda os dous oitavos, Paco os tres oitavos e María un oitavo.

a) Canto comeron entre os tres?

b) Se Eva chegou tarde á merenda, canta pizza puido comer?

Expresa o problema numérica e graficamente.

2

SUMAR E RESTAR FRACCIÓNS CON DISTINTO DENOMINADOR

1.º Buscamos fraccións equivalentes que teñan igual denominador.

2.º Súmanse ou réstanse os numeradores, deixando o mesmo denominador.

Observa que 12 é o menor múltiplo común de 4 e 3 (m.c.m.).

Observa que 20 é o menor múltiplo común de 5 e 4 (m.c.m.). 

7
5

3
4

7
5

14
10

21
15

35
2− =

= = = =Equivalentes a
28
20 55

3
4

6
8

9
12

12
16

…

Equivalentes a …= = = =




15
20

















− = − =7
5

3
4

28
20

15
20

288 15
20

13
20

− =

1
4

2
3

1
4

2
8

4
16

5
20+ =

= = = =Equivalentes a …

E

3
12

qquivalentes a …
2
3

4
6

6
9

10
15

= = = =









 8
12













+ = + = + =1
4

2
3

3
12

8
12

3 8
12

11
12
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Completa e realiza as seguintes operacións.

a) c) e)

b) d) f)
3

10
4
5

2
5

+ − =2
7

1
8

+ =5
3

2
6

− =

1
4

2
4

2
3

+ + =8
9

5
6 18 18

− = + =6
5

1
4 20 20

+ = + =

3

Calcula.

a) c)

b) d)
2
3

1
4

3
5

2 1 3⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ =2
7

3
5

⋅ =

5
6

2
3

⋅ =
2
3

4
10

2
10

⋅ = ⋅
⋅

=

6

Pepe come partes dun biscoito dividido en 10 partes. Despois, o seu can come 

a metade do biscoito . Quedará algo de biscoito? Exprésao numérica e graficamente.
1
2











2
5

4

Nunha bolsa de bólas, os son de cor azul, e os desas bólas azuis son transparentes. 

Que fracción do total representan as bólas azuis transparentes?

3
4

2
5

3
5

de = ⋅
⋅

=

3
4

2
5

5

Representa graficamente.

a) b)
2
3

3
4

de
3
4

1
2

de

7

PRODUTO DE FRACCIÓNS

O produto de dúas ou máis fraccións é outra fracción que ten como numerador o produto dos numeradores,
e o denominador, o produto dos denominadores (produto en paralelo).

4
5

2
3

4 2
5 3

8
15

⋅ = ⋅
⋅

=
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3

276

Un caso especial de división de fraccións é cando dividimos unha fracción entre un número. 
Por exemplo, se queremos repartir tres cuartas partes dunha caixa de lambetadas entre 5 amigos.
Que parte de fracción lle corresponde a cada un deles?

dividido entre é:
3
4

5
3
4

5 3 1
4

3
: := = ⋅

⋅
=5

1
3
4

8

Calcula.

a) c) e)

b) d) f)
5
3

4: =2
5

3
4

: =5
6

2: =

2
3

3: =4
6

2
5

: =4
5

8
12

4 12
5 8

: = ⋅
⋅

=

9

Suma e simplifica o resultado se se pode.

a) b) c)
5
6

9
6

3
8

+ + =3
2

5
7

7
6

+ + =2
7

3
7

+ =

11

Efectúa as operacións.

a) c)

b) d)
1
8

1 000de . =3
4

120de =

2
5

100de =2
3

12de =

10

Fai estas multiplicacións e divisións de fraccións, simplificando o resultado.

a) b) c) d)
4
5

3: =7
8

3⋅ =3
4

5
7

: =4
3

1
4

⋅ =

12

3
4

3
20

: 5 =

DIVISIÓN DE FRACCIÓNS

Dividir fraccións é calcular outra fracción que ten como numerador e denominador o produto cruzado 
dos termos das fraccións dadas (produto en cruz).

4
5

2
3

4 3
5 2

12
10

: = ⋅
⋅

=
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Números decimais4
INTRODUCIÓN

O estudo dos números decimais comeza lembrando 
o sistema de numeración decimal, que é a base 
da expresión escrita dos números decimais, formados
por unha parte enteira e unha parte decimal.

As representacións gráficas de fraccións, xa sexan 
na recta real ou mediante figuras xeométricas, volven
aplicarse nesta unidade. A través delas compáranse 
e ordénanse os números decimais. Aprenderemos
tamén a relación existente entre unha fracción 
e un número decimal, e como pasar dunha a outro.

A realización de sumas, restas, multiplicacións 
e divisións con números decimais ten como base 
os números naturais. Aplícase a propiedade
fundamental da división, xa estudada nos números
naturais, e distínguense os distintos casos que 
se poden dar, segundo se trate de división decimal 
de números naturais ou decimais. Traballaranse 
tanto a multiplicación coma a división da unidade
seguida de ceros.

RESUMO DA UNIDADE

• Un número decimal consta de parte enteira e parte
decimal, separadas por unha coma.

• Unha fracción decimal é a que ten un denominador
que é unha potencia de 10.

• Cada cifra decimal ten un valor segundo a posición
que ocupa despois da coma decimal.

• Para comparar dous números decimais escríbense
con igual número de cifras decimais, quítase 
a coma e compáranse os números resultantes.

• Para sumar ou restar colócanse os números en fila,
coa coma situada na mesma columna, e súmanse
ou réstanse os números da mesma columna,
poñendo a coma no lugar correspondente.

• Para multiplicar faise coma se fosen números
naturais. Despois, colócase a coma no resultado,
separando tantas cifras como decimais teñan 
en total os dous factores.

• As divisións de números decimais resólvense 
cada unha de forma diferente.

1. Comprender o concepto
de número decimal. 
Recoñecer a orde 
das unidades e o valor 
de posición das cifras. 

2. Comparar e ordenar números
decimais. Relación entre
fracción e número decimal.

3. Realizar sumas e restas
con números decimais.

4. Realizar multiplicacións
e divisións con números
decimais.

• Número decimal. Décimas,
centésimas e milésimas.
Equivalencias. Posición 
e orde do sistema decimal.

• Representación gráfica.

• Comparación de números
decimais. 

• Representación na recta
numérica. 

• Fracción e número decimal.

• Suma e resta de números
decimais.

• Multiplicación e división 
de números decimais 
pola unidade seguida de ceros.

• Identificación de números
decimais: lectura e escritura 
con números e letras.

• Recoñecemento de números
decimais nunha gráfica e o seu
valor na recta numérica.

• Comparación e ordenación 
de números decimais, 
numérica e graficamente.

• Resolución de operacións 
con números decimais: 
suma e resta.

• Cálculo mental 
de multiplicacións e divisións 
de números decimais pola
unidade seguida de ceros.

OBXECTIVOS CONTIDOS PROCEDEMENTOS

AD
AP

TA
CI

Ó
N

 C
U

R
R

IC
U

LA
R
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O sistema de numeración decimal ten dúas características:

1.a É decimal: 10 unidades dunha orde forman 1 unidade da orde seguinte.
2.a É posicional: o valor de cada cifra depende da súa posición no número.

• Se dividimos unha unidade en 10 partes iguais, cada parte chámase décima.

= 0,1

• Se dividimos unha unidade en 100 partes iguales, cada parte chámase centésima.

= 0,01

• Se dividimos unha unidade en 1.000 partes iguales, cada parte chámase milésima.

= 0,001

1 unidade = 10 décimas = 100 centésimas = 1.000 milésimas

1 d = 100 m1
1 000.

1 d = 10 c1
100

1 U = 10 d1
10
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 1

COMPRENDER O CONCEPTO DE NÚMERO DECIMAL4

PARTE ENTEIRA PARTE DECIMAL

Centena Decena Unidade Décima Centésima Milésima

C D U d c m

1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2

1,4 1,41 1,42 1,43 1,44 1,45 1,46 1,47 1,48 1,49 1,5

1,46 1,461 1,462 1,463 1,464 1,465 1,466 1,467 1,468 1,469 1,47

Escribe con cifras.

a) Cinco décimas. c) Once milésimas. e) Dez centésimas.

b) Unha décima. d) Quince centésimas. f) Cento catorce milésimas.

1

Completa a seguinte táboa.2

NÚMERO PARTE ENTEIRA PARTE DECIMAL LESE

15,6

3,27

0,9

15

23

6

35

Quince unidades seis décimas

Nove unidades trinta e tres centésimas
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0 1 2 3

Representa os números nunha recta numérica.

a) 2,5 b) 1,9 c) 0,4 d) 2,8 e) 1,3 f) 0,2

3

C D U

4 3 0 ,

,

,

,

,

5 0 9

7 4 5

d c m

5 8 1

0 3 2

3 0 3

DESCOMPOSICIÓN

400 + 30 + 0,5 + 0,08 + 0,001

600 + 50 + 4 + 0,1 + 0,03 + 0,007

80 + 9 + 0,4 + 0,03 + 0,005

2,3 2,4 2,5 2,6

Representa os seguintes números nunha recta numérica.

a) 2,35 b) 2,59 c) 2,55 d) 2,43 e) 2,48 f) 2,33

4

Colorea en cada caso o número que se indica.

a) 25 centésimas. b) 9 décimas. c) 49 centésimas. d) 125 milésimas.

5

Cal é o valor da cifra 7 en cada número?

a) 37,98 b) 43,07 c) 91,75 d) 70,51 e) 52,347

7

Realiza a descomposición dos seguintes números. 8

Completa as seguintes expresións.

a) 3 décimas = 30 centésimas. d) 20 unidades = ............ décimas.

b) 5 centésimas = ............ milésimas. e) 7 décimas = ............ milésimas.

c) 15 unidades = ............ milésimas. f) 4 centésimas = ............ milésimas.

6
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4

Ordena, de menor a maior, os seguintes números decimais.

6,22; 5,67; 4,98; 5,07; 4,99; 5,81; 6,01; 7,34; 5,73; 5,91; 6,30; 6,28; 7,11

1

Sitúa nunha recta numérica os números 5,92; 5,50; 5,67; 5,25; 5,73; 5,81.2

As estaturas (en m) de 10 alumnos de 1.o ESO son as seguintes:

1,45; 1,59; 1,52; 1,49; 1,50; 1,48; 1,55; 1,61; 1,58; 1,60
Ordénaas, de maior a menor, e represéntaas na recta numérica.

3

OBXECTIVO 2

Na clase de Educación Física realizan probas de lanzamento de peso. Os mellores resultados 
foron: Alberte, 2,95 m; Ana, 3,16 m, e Helena, 3,17 m. Quen lanzou máis lonxe?

1.º Parte enteira: 
2,95 é menor ca 3,18 e 3,17. 2 < 3
3,18 e 3,17 teñen a mesma parte enteira. 3 = 3

2.º Parte decimal: 
3,17 é maior ca 3,16. Décimas Centésimas

1 = 1 7 > 6
Por tanto: 3,17 > 3,16 > 2,95.
Podemos ver a orde na recta numérica.

EXEMPLO

2,9

2,95

3 3,1

3,173,16

F FF

NOME: CURSO: DATA:

ORDENAR NÚMEROS DECIMAIS. FRACCIÓN DUN NÚMERO DECIMAL

Para comparar números decimais hai que seguir estes pasos.

1.º Observamos a parte enteira.
• É maior o número que ten maior parte enteira.
• Se as partes enteiras son iguais, efectúase o seguinte paso.

2.º Observamos a parte decimal.
• Compáranse as partes decimais, empezando polas décimas, depois as centésimas, milésimas…
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FRACCIÓNS E NÚMEROS DECIMAIS

• Ao dividir o numerador entre o denominador obtense un número decimal. 

• Se o resto é cero, o número decimal é exacto.

= 7 : 2 = 3,5 3,5 é un número decimal exacto.

• Se o resto non é cero, o número decimal é periódico (se seguimos dividindo sempre se repetirá 
un factor).

= 7 : 3 = 2,3333… 2,333… é un número decimal periódico.
7
3

7
2
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Escribe >, <, =, segundo corresponda.

a) 13,56 ...... 13,65 c) 34,908 ...... 34,910 e) 2,45 ...... 2,44

b) 11,8 ...... 11,80 d) 6,08 ...... 6,07 f) 0,355 ...... 0,35

4

Escribe un número decimal comprendido entre:

a) 1,3 e 1,4 b) 4,8 e 4,86 c) 2,405 e 2,426 d) 0,76 e 0,79

............... ............... ............... ...............

5

Ordena, de maior a menor: 2,3; 2,33; 2,03; 2,303; 2,033; 2,33.

............... > ............... > ............... > ............... > ............... > ...............

6

Xóan mide 179 cm; o seu irmán Marcos, un metro e oito centímetros, e o pai de ambos,
un metro e setenta e oito centímetros. Ordena as tres alturas de maior a menor.

7

7

10
10

2

3,5

7

10
110
11101
11110
11111

3

2,33

• Un número decimal pódese expresar como fracción.

Para iso colócase o número sen a coma no numerador, e no denominador, a unidade seguida 
de tantos ceros como cifras hai á dereita da coma.

0,5 = − 45,78 = 15,379 = 15 379
1 000

.
.

4 578
100
.5

10
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4
Indica se as fraccións dan como resultado un número decimal exacto ou periódico.

a) = c) = e) =

b) = d) = f) =25
50

6
9

11
33

9
10

1
3

24
50

8

Calcula o número decimal que corresponde a cada fracción.

a) = c) = e) =

b) = d) = f) =29 525
1 000

.
.

6
100

35
100

19 065
10 000

.

.
398
100

24
10

10

Escribe un número decimal comprendido entre 4,7 e 4,8 e que sexa menor ca 4,75.11

Escribe un número decimal comprendido entre 8 e 9 e que sexa maior ca 8,5.12

Expresa en forma de número decimal as fraccións.

a) = 0,....... c) = 1.000,....... e) =

b) = d) = f) =5
100

12 560
1 000

.
.

5 200
10
.

53 204
10 000

.

.
100 003

100
.13

10 000.

13

Escribe en forma de fracción os seguintes números decimais.

a) 21,08 = c) 123,7 = e) 5,01 =

b) 7,007 = d) 15,15 = f) 211,809 =

1 237.2 108
100
.

14

Expresa en forma de fracción decimal os seguintes números.

a) 36,78 = c) 0,75 = e) 73,06723 =

b) 130,9 = d) 2,801 = f) 0,30675 =

9
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NOME: CURSO: DATA:

OBXECTIVO 3

REALIZAR SUMAS E RESTAS CON NÚMEROS DECIMAIS

Realiza as seguintes operacións.

a) 73,987 + 20,621 + 0,34 + 23,96 = c) 0,702 + 11,8 + 238,4945 + 9,2 =

b) 234,76 − 155,3 = d) 74,78 − 7,831 =

1

Unha casa ten 30,56 metros de altura. O cuarto piso está situado a 15,3 metros do chan. 
Que distancia hai desde este piso ata a azotea?

2

Nunha rúa atópanse estacionados 4 vehículos. As súas lonxitudes (en m) son:
3,8 - 4,17 - 10,23 - 5,1. Que lonxitude de rúa ocupan?

Nunha rúa hai estacionados 2 camións: un mide 12,98 m e o outro 16,3 m.
Que diferenza de lonxitude hai entre os dous vehículos?

EXEMPLO

3 , 8 0
4 , 1 7

1 0 , 2 3

+ 5 , 1 0

2 3 , 3 0

Engádense ceros para que todas as cifras teñan
o mesmo número de decimais.

m ocupan os vehículos.

F
F

1 6 , 3 0
− 1 2 , 9 8

3 , 3 2

Engádense ceros para que todas as cifras teñan
o mesmo número de decimais.

m hai de diferenza.

F

• Para sumar ou restar números decimais, colocamos os sumandos en columna, facendo coincidir 
as partes enteiras e as partes decimais de cada número: centenas con centenas, decenas con decenas,
unidades con unidades, comas con comas, décimas con décimas, centésimas con centésimas, milésimas
con milésimas, etc.

• A continuación, súmanse ou réstanse coma se fosen números naturais, mantendo a coma
no seu lugar correspondente.
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4 OBXECTIVO 4

REALIZAR MULTIPLICACIÓNS E DIVISIÓNS CON NÚMEROS DECIMAIS

NOME: CURSO: DATA:

Efectúa as operacións.

a) 34,5 ⋅ 1,2 = c) 71,23 ⋅ 4  =
b) 654 ⋅ 12,7 = d) 108,24 ⋅ 9,6  =

1

Realiza as seguintes operacións.

a) 534,235 ⋅ 100 = d) 3,56 ⋅ 10 =
b) 98,381 ⋅ 1.000 = e) 5,7 ⋅ 100 =
c) 0,78 ⋅ 100 = f) 10,840 ⋅ 1.000 =

3

Unha vila tiña 13.568 habitantes en 1970. En 1988 a poboación multiplicouse por 1,5 
e en 2001 multiplicouse por 2,25 en relación a 1988. Cantos habitantes había 
no ano 2001?

2

Para forrar os meus libros e carpetas deste curso necesitei 2,75 m de forro. O prezo do metro 
de forro é de 1,30 €. Canto me custou en total?

EXEMPLO

2 , 7 5

× 1 , 3

8 2 5

2 7 5 5

3 , 5 7 5 € custoume en total.

MULTIPLICACIÓN DE NÚMEROS DECIMAIS

Para multiplicar dous números decimais:
1.º Multiplícanse coma se fosen números naturais, sen ter en conta a coma.
2.º No resultado obtido colócase a coma. Para iso, cóntanse desde a dereita tantos lugares 

como cifras decimais teñan os dous factores.

Para multiplicar un número decimal por 10, 100, 1.000... desprázase a coma á dereita tantos lugares 
como ceros teña a unidade: 1, 2, 3...

7 8 , 5 6 2  ⋅ 1 . 1 = 7 . 8 2

4 , 7 3 9  ⋅ 1 = 4 . ..7 3 9. 0 0 0

5 6 ,0 0
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Para multiplicar un número decimal por un número natural seguido de ceros:
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Calcula os seguintes produtos.

a) 9,45 ⋅ 200 = c) 12,4 ⋅ 300 =
b) 3,41 ⋅ 4.000 = d) 18,5 ⋅ 5.000 =

6

Sabendo que 364 ⋅⋅ 123 == 44.772, coloca a coma decimal nestes produtos.

a) 3,64 ⋅ 1,23 = 44772 c) 3,64 ⋅ 1.230 = 44772
b) 36,4 ⋅ 12,3 = 44772 d) 36,4 ⋅ 1,23 = 44772

7

Realiza as seguintes operacións combinadas con números decimais.
Se o precisas, lembra a orde: paréntese, multiplicacións, sumas e restas.

a) (73,4 ⋅ 2,5) − (56,7 + 3,8) =
b) (12,72 − 11,04) ⋅ (58,7 + 0,99) =
c) 2,56 ⋅ (23,98 + 41,07) =
d) 1,3 ⋅ (28,5 ⋅ 20) =

8

Indica, en cada caso, a unidade seguida de ceros pola que se multiplicou.

a) 19,45 ⋅ ............... = 1.945 d) 4,8 ⋅ ................ = 48.000

b) 34,820 ⋅ ............. = 348,2 e) 0,658 ⋅ ............. = 6.580

c) 1,4 ⋅ .................. = 14 f) 437,1 ⋅ ............. = 43.710

5

Un ciclista adéstrase nun circuíto de 62,35 m de lonxitude. Cantos metros 
percorrería se realizase 10 voltas ao circuíto? E se fixese 100? E 1.000?

4

8,56 ⋅ 200
8,56 ⋅ 2 = 17,12

17,12 ⋅ 100 = 1.712





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4

División exacta División non exacta

EXEMPLO

Dividendo decimal e divisor natural Dividendo natural e divisor decimal

Dividendo e divisor decimais

EXEMPLO

3 5 2

0 3 2
0

1 6

2 2

1 2 5

0 5
2 0

6

1 2 5

1 0 5 0
1 0 1 0 0
1 0 0 0 0

2 0

6 , 2 5

F

F

F

F

8 , 5

3 , 5

0

5

1 , 7

1 , 2 8 0 , 2

4 4 1 3 , 6

1 2 8

1 0 8 0

1 0 0 0

2 0

6 , 4

3 6

1 2 2 , 5

4 4 1 0
0 8 1

0 0 9 0
0 0 1 8 0
0 0 0 0 0

F

F

DIVISIÓN DECIMAL DE DOUS NÚMEROS NATURAIS

1.º Se a división é exacta, o resto é cero, r = 0. (Lembra que D = d ⋅ c + r.)

2.º Se a división non é exacta, o resto é distinto de cero e menor ca o dividendo, r ! 0 e r < d.

3.º Pódese seguir dividindo, baixando un cero ao resto e poñendo unha coma decimal no cociente ata 
obter unha división con resto cero, ou aproximar cunha, dúas, tres ou máis cifras decimais.

DIVISIÓN DE NÚMEROS DECIMAIS

Existen tres casos:

1.º Dividendo decimal e divisor natural. Divídese coma se fose unha división normal, pero ao baixar 
a primeira cifra decimal ponse a coma no cociente.

2.º Dividendo natural e divisor decimal. Suprímese a coma do divisor e engádense tantos ceros 
ao dividendo como cifras decimais teña o divisor.

3.º Dividendo e divisor decimais. Suprímese a coma do divisor e desprázase a coma do dividendo 
tantos lugares á dereita como cifras decimais ten o divisor. Se é necesario, engádense ceros 
ao dividendo.
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Calcula.

a) 3.480 : 2 = c) 524 : 20 = e) 5.855 : 25 =

b) 1.505 : 5 = d) 1.006 : 80 = f) 6.435 : 35 =

9

Nunha festa de aniversario hai 9,5 ¬ de refresco de cola. Se os vasos teñen 
unha capacidade de 0,25 ¬, cantos se encherían?

11

Un ciclista deu 25 voltas a un circuíto durante un adestramento. Percorreu un total 
de 235 km. Que lonxitude ten o circuíto?

12

Efectúa as seguintes divisións.

a) 253,35 : 25 = c) 0,52 : 0,2 =

b) 9.680 : 12,5 = d) 158,75 : 1,25 =

10

Para dividir un número decimal entre 10, 100, 1.000... desprázase a coma á dereita tantos 
lugares como ceros teña o divisor: 1, 2, 3…

8 3 4 , 7  :  1 = 8 7 0 0

0 0 1 8 , 3  :  1 = 0 3, 0 1 8. 0 0 0

, 3 40 0
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Realiza estas operacións.

a) 534,235 : 100 = d) 30,56 : 10 =

b) 98,381 : 1.000 = e) 5,7 : 100 =

c) 4,78 : 10 = f) 7.108,40 : 1.000 =

13

Unha estrada ten unha lonxitude de 3.500 km. Vanse poñer teléfonos de urxencia
cada 10 km. Cantos teléfonos poderán instalarse? E se se van poñer gasolineiras cada 25 km, 
cantas se instalarán?

14

Antón, Tomé, Xoana e Manuela reuniron 156,34 € para adquirir material deportivo. 
Se todos puxeron a mesma cantidade, cal foi a achega de cada un?

15
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